

EN TURQUIA SE FORMA UN GOBIERNO ALIADOFILO

Discurso importante del Rey de Inglaterra

Según plan preconcebido

La revolución alemana es una de las farsas más grandes de la historia contemporánea. Está siendo hecha con arreglo a un plan preconcebido. Tiene por fin esquivar el pago de la cuenta.

Los sociales-demócratas se han prestado jubilosos a la comedia. Son muñecos del retablo del maese Pedro burgués y conservador. Detrás de ellos están los de siempre.

Vemos que Solf, el rabioso pangermanista, se dirige a los Gobiernos aliados pidiendo, en nombre de la nueva Alemania, el no cumplimiento de las condiciones del armisticio. Vemos que continúa actuando el mismo ministro de la Guerra que actuaba en tiempos del Kaiser. Vemos que el Consejo de Obreros y Soldados de Cassel declara que Hindenburg—el Hindenburg alcaide del militarismo prusiano—es el hombre más admirable de Alemania. Vemos que ya anuncia el «Lokal Anzeiger» que el Kaiser volverá a Berlín muy pronto...

La Alemania imperialista, la de Tannenbergh, la de Bernhardt, quiso conquistar al Mundo. Después de haber puesto a Europa a sangre y fuego, fracasó en su bárbaro é imposible empeño. Y comprendió que debía pagar una cuenta muy larga. Y para aparecer como insolvente se colocó en la cabeza un gorro frigio y se vistió con una blusa y unos pantalones de obrero. Y ataviada de tal guisa, se presentó a los vencedores y les dijo:

—La Alemania que cometió los crímenes que intentáis castigar ya ha muerto. Ahora hay otra Alemania, inocente, cándida y pura. Esa nueva Alemania no debe sufrir por la antigua, ya desaparecida. Resignaos con vuestras ciudades destruidas, con vuestros millones de bajas, con vuestra inmensa deuda, con vuestros navíos mercantes hundidos por los corsarios, con vuestras industrias arruinadas, con vuestras minas anegadas, con vuestros campos trocados en cementerios, pedregales y cloacas. Abracémonos y pelillos a la mar. Y permitid de paso que la Alemania republicana y obrera se anexe a las dos Austrias...

Mayoritarios y minoritarios alemanes se dirigen a la Internacional y a los neutrós. Amenazan con el bolchevismo. Amenazan con la bancarrota. Apelan a los resortes humanitarios. Apelan al compañerismo rojo. Apelan a la ideología revolucionaria.

Viendo el espectáculo, vienen a la memoria las frases de Heine:

—¡Oh! ¡esa Prusia! ¡Aprovecha hasta sus demagogos!...

El ejército, socialista. La Policía, socialista. El capitalismo, socialista. Los funcionarios, socialistas. Hindenburg, con sus generales, socialista. Parece una mutación escenográfica.

En el fondo, como decimos más arriba, se trata de engañar y de salir del desastre lo mejor posible. Los mismos periódicos alemanes reconocen que los daños causados a Bélgica, justipreciados con mucha moderación, no serían bien indemnizados mediante el pago de 18.000 millones de francos. Y luego quedarían las enormes reclamaciones de Francia y otros pueblos.

¿Se comprende por qué Alemania se ha hecho republicana y socialista? ¿Se comprende por qué sus sociales demócratas, a la vez que imponen el orden dentro de su país, piden a los obreros de Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica y Estados Unidos que hagan la revolución social y derriben violentamente a los Gobiernos burgueses?

Es la táctica de la Alemania kaiseriana, que sigue, como buena alumna, respetuosa con la maestra, la Alemania reformada y roja. Se conserva la paz dentro de Alemania. Y se procura incendiar los países limítrofes.

Porque así, a río revuelto, ganancia de alemanes...

Afortunadamente, los aliados no se dejan deslumbrar ni enternecer...

Los franceses han entrado en Metz, en Metz la «Pucelle», en Metz la llorada con lágrimas de sangre.

Metz era la más formidable fortaleza del Mundo. Sus enormes fuertes, su inmenso campo atrincherado, sus líneas férreas, sus vastos almacenes subterráneos, su guarnición numerosísima, su artillería colosal, formaban un conjunto inextinguible.

Y Alemania la entrega. Y los soldados de la República han penetrado por la Puerta de Francia precedidos de la bandera tricolor.

Y su jefe, Pétain, es nombrado mariscal...

Discurso de Jorge V

Hace justicia a su pueblo y a los que lo defendieron.

Carnarvon, 20. En su discurso pronunciado hoy, manifestó S. M. el Rey de Inglaterra:

«Os doy las gracias por vuestros leales mensajes de felicitaciones con ocasión de la firma del armisticio y con ocasión de la perspectiva de una paz victoriosa sin igual en nuestra historia y en la historia del Mundo. Mi apoyo ha sido la fe en Dios y la confianza en mi pueblo. En los días venideros de inseguridad y de prueba, fortalecido por esa misma ayuda, me esforzaré con todas mis energías a desempeñar las responsabilidades que sobre mí pesan, a sostener el poder del Imperio y a desarrollar el bien de mis pueblos, sobre los cuales réino. Después de una lucha más larga y mucho más temible que la que podíamos predecir, el suelo de la Gran Bretaña permanece inviolado. En todas partes nuestra Marina ha dominado en los mares, y allí donde el enemigo ha sido forzado a aceptar batalla, nuestras escuadras han renovado las glorias de Drake y de Nelson. La tarea incesante ha sido realizada venciendo la amenaza oculta de los submarinos enemigos y defendiendo a los buques que han traído víveres y municiones a nuestras costas. Esa tarea ha sido menos conspicua, pero igualmente esencial para el éxito. Sin esa labor la Gran Bretaña hubiera podido morir de hambre, y esos valientes soldados de América que tanto han contribuido a nuestra victoria, no podían haber tenido libre el camino para llegar hasta aquí. De hecho nuestra escuadra nos ha permitido ganar la guerra; sin la escuadra la lucha no podría haber continuado. Es sobre el dominio del mar, que desde un principio ha dependido la existencia y la manutención de nuestras tropas terrestres.

Que tuvimos que combatir en tierra nunca entró en nuestras imaginaciones, hasta el momento que se desencadenó esta terrible tormenta que nos ha envuelto en su torbellino. Pero Bélgica y Francia fueron repentinamente invadidas y nuestra nación se elevó a la altura de las circunstancias. Al año, un ejército de más de diez veces los efectivos de aquel que teníamos dispuesto para la lucha en agosto de 1914, estaba constituido por alistamiento voluntario, en gran parte debido al genio organizador y a la influencia personal de lord Kitchener. Y ese ejército fué después más que doblado. Estos nuevos soldados, sacados de la población civil, han desplegado un valor igual al de los veteranos. Por escaso y corto que fué su entrenamiento, han rivalizado en las proezas realizadas por nuestro Ejército en las primeras semanas de la guerra en Mons, donde nuestra Infantería de Marina luchó sin cesar, haciendo una magnífica retirada, contra contingentes muy superiores en número. No menos pronta fué la respuesta de esas espléndidas tropas, que con tanto afán acudieron a nosotros desde los dominios de Ultramar; hombres que han demostrado ser más que nunca sangre de nuestra sangre; que han heredado toda la valentía, toda la tenacidad que han hecho grande a la Gran Bretaña. Siempre recordaré cómo los principios de la India acudieron a luchar por la causa y el ardor con que sus soldados sostuvieron en muchos teatros de la guerra y bajo las más diversas y duras condiciones las tradiciones marciales de la raza.»

El Rey pagó después un tributo a sir Douglas Haig, a las fuerzas aéreas, a la Marina mercante, los pescadores, obreros de municiones, hombres y mujeres, y a las unidades médicas en el campo de batalla y a bordo de los barcos, é hizo referencia después a la importancia del problema de reconstrucción después de la guerra; a la necesidad de proveer liberalmente por aquellos cuyos esfuerzos en tierra y en mar han salvado a la patria, al mejoramiento de la situación del trabajador y, por fin, a la necesidad de constituir una maquinaria que impida el riesgo de disputas internacionales.

Su Majestad asimismo pagó un tributo al general Allenby, a sir Estanley Maude y a su sucesor, a sir David Beetty, y en las primeras fases de la campaña, a lord Fréché y al almirante Jellicoe. En cuanto al porvenir, manifestó el Rey, es un deber el crear una Gran Bretaña mejor. (T. S. H.)

LA RENDICION DE TURQUIA

Un Gobierno aliadófilo.

Bondres, 20. Tuosik pachá, último embajador turco en Londres, ha sido nombrado Gran Visir y ha formado un Gobierno pro-Entente.

Enver y Talaat salieron de Constantinopla la última semana en un destroy alemán. (T. S. H.)

EL DIA DE LOS ALIADOS

MODIFICACION

Hemos recibido infinidad de cartas y muchas visitas, relativas unas y otras a nuestra idea de celebrar, a la vez en toda España, el Día de los Aliados.

Tanto los que nos han escrito como los que nos visitaron, han coincidido en la opinión de que los días que faltan, desde ahora al primero de diciembre, no son bastantes para hacer bien las cosas.

Como queremos que el Día de los Aliados constituya una verdadera Manifestación Nacional, aplazamos su celebración hasta primero del año próximo.

De ese modo habrá tiempo sobrado para preparar los actos que se proyecta realizar y para lograr que no quede población importante de España donde el Día de los Aliados no sea conmemorado con la solemnidad y eficacia debidas.

Ya lo saben, pues, los periódicos aliadófilos de provincias. Ya lo saben también las numerosísimas personas y entidades que en Madrid se han apresurado a adherirse a nuestra idea.

El Día de los Aliados celebraráse en toda España el primero de enero de 1919.

BOMBARDEO INOPINADO

Un aviador lanza bombas sobre el castillo que se encuentra el Kronprinz.

Amsterdam, 20. El Telegraaf comunica que un aeroplano desconocido, probablemente alemán, lanzó bombas ayer mañana sobre el castillo de Swawemwn, cerca de Nuremonde, donde se halla internado el Kronprinz.

El castillo sufrió importantes desperfectos, pero no hubo desgracias personales. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

La Policía de Berlín.

Nauen, 20. Para regularizar las comunicaciones, el tráfico y el orden público en Berlín y sus arrabales, han sido armados de nuevo los policías secretos, teniendo otra vez validez sus papeles de identificación y derechos. El servicio de seguridad de la capital consta hoy de 1.200 hombres. Se piensa elevar dicho número a 3.600. Las patrullas irán en lo futuro acompañadas de un policía que no estará armado, pero que más adelante usará un garrote de goma. (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Proclama del general Mangin.

Paris, 20. El general Mangin ha publicado la siguiente proclama:

«Lorenenses, queridos compatriotas: Al fin ha sonado la hora de la liberación, la hora que esperabais desde hace cuarenta y siete años con una fidelidad que ha causado la admiración del Mundo.

Derrotados en todos los campos de batalla, desde el Norte hasta los Vosgos, después de haber perdido en cuatro meses más de 400.000 prisioneros y 5.000 cañones, los ejércitos alemanes tuvieron que pedir un armisticio que constituye una completa capitulación.

La Tierra ha sido liberada del militarismo prusiano, y el Imperio alemán se hunde en la anarquía. Habéis sido libertados para sacudir el yugo extranjero. El régimen de vejaciones y opresión que habéis sufrido durante medio siglo ha quedado abolido por completo. Es el ejército de la República el que os trae la liberación. Los bienes y familias serán protegidos y respetadas las costumbres é instituciones. No han de abrigar, pues, temor aquellos que contra su voluntad tuvieron que plegarse bajo el yugo alemán. Francia abre sus brazos a todos sus hijos, y aquellos a quienes más quiere son aquellos que más han sufrido. ¡Viva Francia! (Agencia Radio.)

El repliegue de los ejércitos alemanes.

Nauen, 20. El repliegue de los ejércitos alemanes en el frente occidental a Alemania, y más allá de la zona neutral al interior del país, se realiza después de vencidas las primeras dificultades en la organización y transporte, con el orden tan acostumbrado entre el ejército germano.

Dos grandes ejércitos, el 6.º y 17.º, pasarán en breve el Rhin, en el estrecho sector al Sur de Leutz y al Norte de Bonn.

A cada ejército pertenecen 400.000 hombres, de 140 a 150.000 caballos, con un número de carruajes y cañones.

Según informes de Karlsruhe, el paso de los soldados, de regreso a través del territorio de Baden y del Palatinado, se efectúa en un orden ejemplar. En todas partes se les dispensa a los soldados un recibimiento cari-

ñoso. Muchas ciudades ostentan banderas, y el vecindario saluda con simpatía a las masas de soldados, dándoles vivas.

Por Manheim pasaron en los últimos días más de 100.000 hombres.

Las tropas atraviesan la zona neutral sin pararse, y se dirigen a los puntos de concentración, en la parte oriental de Baden y Wurtemberg.

El tráfico ferroviario tomó desde el lunes proporciones fabulosas.

Para el aprovisionamiento y alojamiento han sido tomados los más amplios preparativos.

El primer transporte de tropas y material alemán desde Turquia llegó el día 18 a la frontera alemana, en la Prusia oriental, pasando por Brest-Litowski desde el mar Negro. (T. S. H.)

LOS HORRORES DE LA DEPORTACION

Los campamentos de Holzminden y Vilna

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ahora vamos a oír la historia de los deportados varones. Nos la va a contar el reverendo Leulle, sacerdote y superior del Colegio del Sagrado Corazón de Tourcoing:

«Fuimos conducidos el 6 de enero de 1918 un total de 570 residentes en los departamentos invadidos de Francia, de ellos seis de Tourcoing. Algunos de ellos pertenecían al elemento directivo de la vida económica de nuestras industrias comarcas. La inmensa mayoría se componía de magistrados, sacerdotes, antiguos funcionarios y militares retirados. La casi totalidad la componían hombres de edad avanzada. La edad media de los deportados era de sesenta años.

«El viaje a Vilna duró seis días con seis noches. Se nos hizo viajar en lo más crudo del invierno, sin luz y sin calefacción. Al llegar a una desolada estación de Rusia se nos obligó a andar unos seis kilómetros por una llanura blanca, en que la nieve nos llegaba a las rodillas. Los dos últimos kilómetros los hicieron algunos con los brazos echados al cuello de dos de nosotros.

«Al fin llegamos a un campamento rodeado de alambres erizados. En el centro del campamento había una barraca de unos 50 metros de largo por 10 de anchura. La barraca había servido para albergar a prisioneros rusos. La paja en que se nos hizo dormir estaba llena de piojos. Como no había espacio material para que pudieran tenderse 570 hombres, unos 200 fueron transportados aquella misma noche a una iglesia próxima.

«En el mes de marzo se nos transportó a otra barraca. Dormíamos en ella como en un barco, unos encima de otros. La oscuridad era casi absoluta, salvo una lamparilla que ardía por las noches. Hemos tenido que estar encerrados en esa barraca todo el tiempo desde las cinco de la tarde hasta las seis de la mañana. La atmósfera era irrespirable y el hedor repugnante. Carecíamos de agua potable. Bebiámos hielo derretido y teníamos que lavarnos con nieve, que se derretía al ser frotada contra nuestros pellejos. Se nos negaron medios para limpiarnos los insectos que nos atormentaban día y noche. Muchos de nosotros cayeron enfermos, especialmente de bronquitis. Pero no se nos dio tratamiento médico. Dos de nosotros eran médicos. Dábamos dinero a un soldado alemán para que comprase medicamentos en Vilna; pero el hombre volvía de la ciudad completamente borracho, sin dinero y sin medicinas. De los 400 hombres que había en nuestra barraca murieron 26.

«Se nos trató brutalmente todo el tiempo. A pesar del intenso frío, se nos obligaba a pasar a la intemperie casi todos los días; pero no se nos permitía hacer trabajo alguno que nos tonificase los músculos. Se nos hacía estar fuera desde las siete de la mañana hasta las cuatro de la tarde, con el pretexto de pasar revista a nuestros colchones y ropas; pero muchas veces llegaban las cuatro de la tarde sin que hubiésemos pasado la anunciada revista. Alguno de los sargentos dijo que las revistas eran un pretexto; tenían órdenes severas de tratarnos cruelmente.

«Nuestra alimentación se componía de 400 gramos de pan moreno, que después quedaban reducidos a 300; dos tazas diarias de un sustituto de café y dos platos de una sopa grosera, más cinco gramos diarios de mermelada.

«De entre los 570 deportados, 40 eran sacerdotes. A todos nos fué prohibido que celebrásemos misa. Sólo un domingo, por excepción, se nos autorizó para decirla; pero al domingo siguiente se nos volvió a prohibir, con el pretexto de que el día iba a dedicarse a pasar revista de equipo y colchones. Entonces se dijo a los sacerdotes que necesitaban un permiso especial, firmado por el obispo de su diócesis y revisado en Berlín, para celebrar misa. Excusado es decir que cuando fuimos deportados no se nos dijo nada acerca de la necesidad de este permiso especial para

decir misa. Dirigimos una protesta al cardenal arzobispo de Colonia, al canciller del Gobierno alemán y al Gobierno de España. Nunca recibimos acuse de recibo de nuestra protesta. En cierta ocasión vino a vernos un español para inspeccionar nuestro campamento, y nos dijo que no tenía la menor noticia de nuestra protesta.

«En los primeros tiempos de nuestra deportación no recibimos ni cartas ni papeles de ningún género. Las cartas que nosotros escribimos a nuestras familias no llegaron nunca. Sólo a fines de abril empezaron a llegar cartas, pero únicamente de la Francia no invadida.

«La alimentación que se nos daba era insuficiente. Había entre nosotros hombres muy ricos que recogían con avidez del suelo cuantas migas de pan se les caían de las manos. Algunas veces llegaban a la alambrada de nuestro campamento campesinos rusos para vendernos a precios fantásticos un poco de fruta ó un pedazo de pan. Otras veces nuestros mismos centinelas se compadecían de nosotros y nos daban parte de sus raciones. Pero a los que tal hicieron se les castigó severamente.

«Muchas mañanas vimos junto a la barraca las huellas en la nieve de los lobos que nos habían estado rondando durante la noche. A mediados de marzo los alemanes mismos se espantaron del aspecto que ofrecían sus rehenes. Entonces fuimos trasladados a otro campamento cercano a la ciudad de Vilna. La nueva barraca era algo más espaciosa que la antigua; pero los insectos nos molestaron también mucho.

«Hasta fines de abril no solamente pasamos hambre, sino que padecimos toda clase de crueldades. Algunos de los sargentos nos confesaron que tenían órdenes superiores de hacernos sufrir. El objeto de estos sufrimientos era incitarnos a que pidiéramos al Gobierno francés que accediera a no sabemos qué demandas del Gobierno alemán respecto de los alsacianos. La crueldad favorita de nuestros captores consistía en hacernos pasar muchas horas a la intemperie, con pretexto de revistas de prendas que no llegaban a verificarse. Y cuando nos quejábamos a los oficiales del mal trato que nos daban los sargentos, los oficiales nos contestaban invariablemente: «Aún peor trato da el Gobierno francés a los alsacianos.»

«Durante el tiempo de nuestro cautiverio no perdimos ni por un instante el patriotismo ni la fe en la victoria. Durante las largas veladas, dábamos conferencias y cantábamos canciones patrióticas.

«A fines de abril empezamos a recibir socorros en víveres de la Comisión hispanoalemana de Bruselas, que había reemplazado en su obra de caridad a la Comisión norteamericana. También empezamos a recibir algunos alimentos de la parte no invadida de Francia. La situación general empezó a mejorarse un poquito.

«A principios de julio se nos dijo que estábamos en libertad. Noventa deportados fueron trasladados a Kastatt. Los demás fueron divididos en dos grupos. El 6 de julio emprendimos la marcha de regreso para las regiones ocupadas de Francia. Se nos hizo viajar en vagones de ganado. Seis días después estábamos en Holzminden. A los otros tres días estábamos en Montmedy, al Norte de Verdun. Aquí se nos hizo dormir en casamatas que habían servido de alojamiento a prisioneros rusos y estaban llenas de insectos.

«Cuando preguntábamos por qué se tardaba tanto tiempo en nuestro viaje, se nos contestaba: «Porque los franceses están bombardeando los caminos.»

«El 23 de julio me ví de nuevo en Tourcoing. Fuí uno de los primeros rehenes en volver. Otros no han regresado a sus casas hasta principios de octubre.»

La lectura de estas declaraciones producirá dolorosa impresión en los países neutrales. Se acerca el término de la guerra, y la humanidad desearía olvidar cuanto antes sus horrores. Pero estos no son horrores de la guerra en general, sino horrores específicos de la guerra tal como el Estado Mayor alemán la habla concebido y preconizado en su libro oficial sobre «Los usos de la guerra terrestre». Para el hombre de cultura, los testimonios de Tourcoing no son sino ejemplos confirmadores de las aberraciones que conduce la aplicación de principios inmorales. Sería contraproducente tratar de ocultar piadosamente estos horrores cuando hay ahora en la Francia y en la Bélgica liberadas medio millón de testigos que no hace sino confirmar su autenticidad en cuanto ven a un forastero.

Y para que una verdadera paz, una paz sin rencor, sea posible, es preciso que también los alemanes se den cuenta de los horrores que su Gobierno les ha hecho ejecutar, y los confiesen públicamente, y se arrepientan de ellos, y abominen de palabra y de hecho de los principios que los han inspirado y de los gobernantes que han ordenado su ejecución, y sustituyan esos principios y esos gobernantes por los principios de la moral universal, y por hombres que en vez de ser una ley para sí mismos, sometan sus acciones a la sanción de la ley universal.

RAMIRO DE MAEZTU

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### CALOMARDE EN CORREOS

Ignoramos en absoluto el nombre y la filiación del sujeto enviado a Alicante para ejercer el cargo de administrador de Correos.

Si nos vemos en la precisión de hablar de él, no es precisamente por su persona, sino por sus actos.

Ese señor funcionario de Correos, que por las trazas debe ser un retrogrado de mayor cuantía y un desaforado de primera magnitud, a falta sin duda de otras iniciativas mejores, ha tenido la de lanzar sobre la Prensa el más olímpico de sus desprecios, que sólo serviría para tomarlo a risa si de tan desatentada conducta no se dedujera para los periódicos un perjuicio grande.

Sin más fundamento que el de su santísima voluntad, el administrador de Correos de Alicante detiene los paquetes de los periódicos de Madrid las horas que tiene por conveniente; dispone que queden en la estación sin ser conducidos a las oficinas de Correos, y a las quejas de los corresponsales sólo se le ocurre contestar con frases mortificantes para la Prensa, cuyo servicio considera «despreciable y molesto».

Es lástima que el administrador de Correos de Alicante no naciera a principios del siglo anterior. Podía entonces haber hecho una gran carrera. Ahora, no. Para ser Calomarde, aunque en pequeño, ha nacido con retraso.

Sobre él hay otro señor que se llama director general de Correos, a quien invocamos para que meta en cintura a ese funcionario desmandado.

Los intereses de la Prensa—por muy grande que sea el odio que la profese este Calomarde trasnochado—y los intereses del público, están muy por encima de las ideas particulares y de las pocas ganas de cumplir su deber que tenga un funcionario público, sea quien sea y llámese como se llame.

Hacemos también la debida indicación al digno Cuerpo de Correos para que se dé por enterado de cómo las gasta alguno de sus componentes.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1868.—Dice «El Imparcial»:

«Es indudable que el ex Rey consorte recurrió, en uno de sus frecuentes apuros a que le condujeron sus prodigalidades, al patriarca de las Indias, para que le facilitase 1.300.000 reales de los fondos que tenía en su poder, procedentes del edificio que fué del Buen Suceso. La debilidad del prelado le hizo ser complaciente, y al rendir hoy cuentas a la Comisión del Patrimonio, sólo presentó un recibo de D. Francisco de Borbón por la expresada cantidad, que no puede considerarse suficiente.»

(De La Correspondencia de España.)

### EL ARMISTICIO

#### EN BARCELONA

Barcelona, 20.—Se están ultimando los detalles del decorado de los grandes salones del Hotel Majestic, en los cuales se celebrará mañana un banquete y un baile de gala para solemnizar el triunfo de las naciones aliadas. Estarán ricamente adornados. Se han colocado unos 300 macizos de flores y plantas decorativas, 2.000 bombillas y una infinidad de banderas. La orquesta la compondrán 60 profesores. A la fiesta asistirán todos los diplomáticos de las naciones aliadas, de uniforme, y otros de los países neutrales, aparte de muchas personalidades de la ciudad.

#### EN EL FERROL

Ferrol, 20.—La colonia inglesa ha celebrado la firma del armisticio con un banquete, celebrado en el Hotel Suizo.

Presidió el mismo el ilustre ingeniero mister Spier, el cual pronunció un sentido brindis.

Terminado el banquete, trasladáronse los comensales al local de las Escuelas Británicas, donde se celebró un brillante baile.

#### EN BILBAO

En honor de los aliados.—Se espera a Lerroux Bilbao, 20.—El sábado próximo se celebrará en el frontón Euzkalduna una fiesta en honor de los aliados, que servirá de pretexto para determinar la propaganda de los elementos izquierdistas, que esperan las declaraciones sensacionales de Lerroux, cuya llegada a Bilbao se anuncia.

Bilbao, 20.—Hoy han continuado las visitas de la Comisión municipal a los cónsules de los países aliados.

La Comisión estuvo en los Consulados de Italia y Portugal.

El cónsul inglés, contestando ayer a las felicitaciones de los comisionados, dijo que consideraba la visita como un hecho feliz, que tiende a anudar los lazos entre Inglaterra y España.

#### EN PAMPLONA

##### Proposición rechazada.

Pamplona, 20.—El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha desechado por los votos de los carlistas la proposición de felicitación al Presidente Wilson.

Las minorías han dirigido telegramas de saludo a los embajadores.

Los amigos de Francia celebrarán el sábado un banquete para festejar el triunfo de los aliados.

#### EN ALGECIRAS

Algeciras, 20.—El Ayuntamiento en sesión acordó por unanimidad que constase en acta la general satisfacción por el término de la guerra y telegrafiar felicitando a los embajadores aliados.

#### EN ALMERIA

##### Banquete en honor de los aliados.

Almería, 20.—El domingo próximo se celebrará el banquete en obsequio de los aliados. El acto tendrá lugar en el salón del balneario.

Hay mucho entusiasmo, y se espera que acudan representaciones de todas las clases sociales.

#### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN ZARAGOZA

La venta de artículos organizada por el Ayuntamiento.—Los acaparadores.

Zaragoza, 20.—Ha comenzado la venta de patatas y huevos, organizada por la Comisión municipal de Abastecimientos para conjurar la escasez y la carestía exorbitante de dichos artículos.

El público ha formado cola ante los puestos de venta.

Los acaparadores han lanzado al mercado las existencias que tenían almacenadas en espera de precios más altos.

#### Campaña energética.

Zaragoza, 20.—A consecuencia de la energética campaña emprendida por la Junta municipal de Subsistencias, se ha conseguido que bajen algunos artículos de primera necesidad. Los carbones de la mina de Utrillas, que antes se cotizaban a 15,65 pesetas los 100 kilos, han bajado a 10,15 pesetas.

Las verduras siguen estando muy caras.

Los huevos se cotizan a 20 céntimos cada uno.

#### Carestía de carnes.

Zaragoza, 20.—La Comisión municipal de Subsistencias se preocupa del abastecimiento de carnes, artículo que alcanza un precio elevadísimo en los mercados.

Varios ganaderos regionales y gallegos se han comprometido a enviar reses en abundancia que permitan reducir el precio de la carne.

#### EN HUELVA

##### La Compañía Alcalí.

Huelva, 20.—La Compañía Alcalí ha rechazado las proposiciones obreras, continuando, por consiguiente, la huelga.

#### EN BARCELONA

##### Campaña benéfica.

Barcelona, 20.—Se han reunido los presidentes de varias entidades industriales, acordando emprender una energética campaña para obtener una baja en los precios que rigen para los artículos de primera necesidad, ya que no están justificados los precios en que se mantienen aquéllos.

#### Conflictos obreros.

Se han reunido los albañiles y peones, acordando la disolución del Sindicato que componen e ingresar en el del ramo de construcción.

—Los plomeros vidrieros de la Casa Vilella, que se declararon en huelga por no trabajar unos pedidos hechos por una fábrica de Gijón a la cual está declarado el boicot, se han reunido, acordando convocar a todos los del ramo para tomar acuerdos sobre la huelga que sostienen.

—En una fábrica de cordelería de Badalona se han declarado en huelga los obreros, en número de 27.

—Los conflictos obreros del ramo del agua de Sabadell y de Tarrasa siguen sin solución, tendiendo más bien a agravarse, por la intransigencia de ambas partes.

Las agresiones se suceden diariamente en aquellas ciudades.

No hay día en que no ocurran choques entre los obreros partidarios de la huelga y los que quieren trabajar, cruzándose muchas veces disparos entre unos y otros, con la consiguiente alarma entre el vecindario.

Los carros destinados al transporte de géneros se ven asimismo tiroteados a menudo, habiéndose registrado algunos heridos.

Los perjuicios que se ocasionan a aquellas ciudades son extraordinarios.

Actualmente en Sabadell, como anticipamos hace algunas semanas, se estaban fabricando diez millones de metros de paño para el ejército norteamericano, y en vista del retraso en servir la mercancía, el pedido ha sido anulado, por la imposibilidad de poderlo entregar en el plazo señalado.

También han quedado anulados otros importantes pedidos.

Los fabricantes están dispuestos incluso a cerrar indefinidamente sus fábricas antes de acceder a las peticiones, que consideran exageradas. Los obreros por su parte han publicado un anuncio para emigrar antes de consentir que los patronos no acepten sus peticiones.

#### EN CADIZ

##### Las cigarreras gaditanas.

Cádiz, 20.—Continúa cerrada la Fábrica de Tabacos.

El domingo se celebrará en el Gran Teatro una función a beneficio de las cigarreras.

#### ANDALUCIA

##### El torpedero inglés número 98.

Cádiz, 20.—El torpedero inglés número 93 ha regresado a Gibraltar.

Acudieron muchas personas a despedir a los marineros ingleses, que han sido muy agasajados.

#### Las cigarreras.

Cádiz, 20.—Una Comisión de cigarreras visitó al gobernador civil y al director de la Fábrica de Tabacos, manifestándoles que la mayoría de las compañeras están dispuestas a reanudar su trabajo, desobediendo las órdenes de las cigarreras de Coruña.

El gobernador les prometió garantizar la libertad del trabajo, y se cree que mañana quedará reanudado.

#### Diversas huelgas.

Sevilla, 20.—Reunióse el personal (de ambos sexos) de la Fábrica de Tabacos, acordando que reanudarán el trabajo cuando lo hagan sus compañeros de la fábrica de Cádiz.

Los cocheros, que se habían declarado en huelga porque sus patronos se negaron a firmar las bases presentadas por la Sociedad obrera, han vuelto al servicio, una vez que la mayoría de los patronos terminaron por aceptar dichas bases.

Los huelguistas metalúrgicos recorrieron durante la tarde las principales calles, llegando ante el Gobierno civil, para pedir la libertad de los compañeros detenidos ayer. Los recibió el secretario, quien prometió trasladar la petición al gobernador. Los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

#### ARAGON

##### El gobernador de Oviedo.

Zaragoza, 20.—Ha llegado el gobernador dimisionario de Oviedo, Sr. Playa. Saló para Barcelona.

##### Tropas acuarteladas.

La intranquilidad reinante en las altas esferas de la política ha repercutido en Zaragoza, donde se ha ordenado que las tropas sean acuarteladas. Se ha celebrado una reunión de generales.

La tranquilidad aparente es absoluta. El gobernador dice que probablemente esta medida será general en toda España.

En la población no ocurre nada anormal ni se teme que ocurra por ahora; prueba de ello es que el gobernador ha ordenado que regresen a sus puestos los guardias civiles que habían venido a esta ciudad.

La vigilancia que se observa en las estaciones tiende a impedir que lleguen agitadores forasteros.

##### Los ebanistas.

Zaragoza, 20.—Sigue la huelga de ebanistas.

Estos han manifestado al gobernador que de continuar la huelga, pedirán luego los jornales devengados, más sus intereses.

El gobernador estudia una fórmula de avenencia.

##### Los curtidores.

Los obreros curtidores han pedido a los patronos la jornada de ocho horas.

##### Inauguración de un curso.

Se ha inaugurado el curso en el Instituto aragonés de Ciencias médicas.

El catedrático D. Ricardo Lozano dió una notable conferencia sobre el tema «Úlceras del estómago».

##### El homenaje a Fabián Vidal.

El Heraldo de Aragón publica un artículo adhiriéndose al homenaje que para el domingo se prepara en Madrid al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y excelente crítico militar Fabián Vidal.

##### Extinción de la epidemia.

Zaragoza, 20.—En la capital se considera extinguida totalmente la epidemia de gripe.

En los pueblos los inspectores municipales no han comunicado ningún nuevo caso. Asimismo tampoco se recibió ningún parte en el Gobierno civil que denotara alguna nueva invasión en los pueblos de la provincia.

##### Huelga de ebanistas.

Zaragoza, 20.—Las gestiones iniciadas por el gobernador civil para solucionar la huelga de ebanistas van por buen camino.

Se ha logrado poner al habla a patronos y obreros, y mañana se reunirá una Comisión mixta con el gobernador, esperándose se encuentre una fórmula de arreglo.

##### Catedrático jubilado.

Zaragoza, 20.—Se ha despedido de sus alumnos el director jubilado del Instituto, D. Pedro Marcolain, en términos cariñosos y sentidos.

Aquéllos le tributaron una estruendosa ovación y le acompañaron, aplaudiendo y vitoreando, hasta su domicilio.

Luego fué una Comisión a visitar al rector de la Universidad y a las Redacciones de los periódicos, rogando se apoye el mensaje que piensan dirigir al ministro pidiendo que siga Marcolain de director del Instituto.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Un hecho curioso.—Pesca inesperada.

Santander, 20.—Comunican de Santaña que en la marisma que existe frente a la entrada principal de la colonia penitenciaria ha ocurrido un curioso hecho.

La marisma está convenientemente reparada para vadearla. Cuando ayer subió la marea, entró una enorme cantidad de agua y, al quedar seca con la baja mar, se observó que estaba completamente cubierta de sardina.

El vecindario se apresuró a coger el pescado con la mano, tarea agradable que fué acompañada de gritos de júbilo de los que se aprovechaban de esta pesca inesperada.

El total de la sardina recogida se eleva

a 175 arrobas, que fué vendida a 12 pesetas la arroba.

#### Las derechas.

Palencia, 20.—Siguen los trabajos del Directorio maurista para llegar a la unión de las derechas.

Parece que está a punto de haber una inteligencia con los partidos más afines.

#### Un «Tedéum».

Palencia, 20.—En San Gervasio de la Vega se ha celebrado un Tedéum por la terminación de la epidemia.

Asistió el pueblo en masa.

#### CATALUÑA

##### El gobernador.

Barcelona, 20.—Continúa indisputado el gobernador. Según parece, sufre una afección gripal de poca gravedad. Con tal motivo no sale de sus habitaciones.

##### El tiempo.

Ha descendido notablemente la temperatura. Según noticias, en toda la montaña de Cataluña han caído grandes nevadas. Desde los Pirineos al Montseny todas las montañas están cubiertas de nieve.

##### Acción internacionalista.

Se ha constituido en Barcelona un Comité de estudios de acción internacionalista, cuya finalidad es el estudio y reconocimiento del derecho de la personalidad nacional de Cataluña y la relación con todas las Asociaciones internacionales, especialmente con la Liga de las Naciones.

##### Las Juventudes izquierdistas.

Se han reunido en la Casa del Pueblo los delegados de las Juventudes izquierdistas de esta capital. Entre otros acuerdos, adoptaron el de formar en lo sucesivo las Juventudes izquierdistas de Barcelona una sola, encaminada a lograr el triunfo de los ideales republicanos y consignar el deseo de todas las Juventudes de que, al implantarse la República en España, ésta ha de tener carácter eminentemente socialista.

Aceptar íntegro, como imprescindible, el programa mínimo del partido socialista obrero español y organizar para una fecha próxima un gran mitin de afirmación revolucionaria, en el que se manifiesten los anhelos de las juventudes izquierdistas.

##### Los carteros.

El Comité de carteros de Barcelona ha desmentido una noticia que ayer publicaron algunos periódicos referente a que fueran a la huelga en breve plazo los carteros.

Dice el Comité que son anónimos los elementos que constituyen la Junta suprema de oficiales de Correos, de quien parte esta noticia de la huelga, y que, por tanto, no tienen relación ninguna con ellos.

Declaran, además, que no es norma de los carteros anunciar huelgas a plazo fijo.

##### De teatros.

El sábado se inaugurará la temporada de ópera del Liceo con la *Damozzone di Fausto*.

##### Un pueblo sin Ayuntamiento.

Comunican de Badalona que en aquella ciudad se sigue sin Ayuntamiento, haciendo ya dos semanas que no se ha celebrado sesión pública.

La buena marcha administrativa de la ciudad ha quedado interrumpida, siendo grandes los perjuicios por no haberse resuelto aún por la superioridad las dimisiones del alcalde y de la mayoría de los concejales.

#### VALENCIA

##### Sin agua.

Valencia, 20.—En la torre de Serranos estalló el tubo central del suministro de aguas, quedando privada esta capital de agua potable.

##### Mancomunidad.

El alcalde ha reunido a la Comisión encargada de formar la Mancomunidad entre Valencia, Alicante y Castellón.

Se ha acordado dar comienzo a los trabajos para pedir la autonomía.

##### Catástrofe en un cinematógrafo.

Castellón, 20.—Prosiguen las diligencias judiciales.

Hoy han declarado siete heridos, que son curados en sus domicilios respectivos.

También prestaron declaración los padres. Pocos datos aportan sus declaraciones para el completo esclarecimiento de los hechos.

Mientras unos afirman que oyeron la voz de fuego, otros manifiestan no haberla oído. Lo cierto es que la alarma se debió principalmente a la oscuridad repentina y absoluta, debida a una avería en la luz eléctrica.

Esta mañana, los cadáveres han recibido cristiana sepultura.

En la Alcaldía se reciben constantemente telegramas de pésame.

Han mandado los alcaldes de Madrid, Barcelona y Valencia; el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, el gobernador de Badajoz, los obispos de Segovia y de Tortosa. Este encargó al arcipreste visite al alcalde para darle el pésame en su nombre.

En el Instituto y en las escuelas públicas se reanudaron las clases.

#### VASCONGADAS

##### Sobre un concurso escultórico.—Los premios.

Bilbao, 20.—En las primeras horas de la tarde se reunió la Comisión provincial para examinar los proyectos y bocetos presentados en el concurso para la construcción de una imagen del Sagrado Corazón, que ha de colocarse en el sitio en que estuvo instalada

## AVISOS UTILES

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

### MANUEL DE LA ROSA

Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

### ANTICATARRAL García Suárez

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente los catarros. No se da ni un caso de gripe en persona que tome Anticatarral. Venta C. Recoletos, 2, y Farms.

### CASA DE MODA

en paraguas, abrigos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

### TEATRO LARA

EL MAYOR EXITO DEL DIA

Mister Beverley (4 actos)

### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa: es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pra.

la que sirvió para el acto de la entronización en el Palacio provincial.

La Comisión declaró desierto el primer premio, consistente en 5.000 pesetas.

Se adjudicó el segundo premio, de 3.000 pesetas, al escultor Moisés Huertas.

El tercero, de 2.000, al escultor Higinio Basterra.

Las demás condiciones del concurso, entre ellas la construcción de la imagen, las resolverá la Comisión en la nueva reunión que se celebrará en breve.

#### Delegación de Hacienda incendiada.

Vitoria, 20.—Esta madrugada se declaró un incendio en las oficinas de la Delegación de Hacienda.

Se dió la señal de alarma, y acudieron los bomberos, logrando sofocar el fuego prontamente.

Se quemó la Sección de cédulas personales.

#### Cantinas escolares.

Bilbao, 20.—Se ha verificado la apertura de las cantinas escolares de los grupos de Achuri, Urazurrutia é Indancho, sostenidas por el Ayuntamiento.

#### Los nacionalistas vascos.—Ya que no independencia, autonomía...

Bilbao, 20.—Como en Guipúzcoa, también en Alava los diputados nacionalistas vascos encontraron ayer oposición a sus aspiraciones a la independencia, teniendo que conformarse con la autonomía.

Respecto a esta última, la opinión de todos los diputados nacionalistas es que deben aceptar todas las concesiones que se les hagan, sin quedarse a la zaga de Cataluña, que tiene menos derecho que el país vasco a mantener sus aspiraciones extremas.

El órgano de los nacionalistas publica hoy un artículo titulado «Reintegración vasca y autonomía».

Después de analizar el significado de estas palabras, el articulista hace algo de historia, y dice que habla indistintamente de autonomía y de reintegración; pero que una y otra palabra tienen significados muy diversos.

Agrega el articulista: «Ya el pueblo vasco fué independiente en el exterior y autónomo en el interior, con una libertad jamás conocida por los demás pueblos de la Tierra».

Pero la autonomía que ya tuvo el pueblo vasco no es la que ahora preocupa a gran parte de la opinión.

Esta autonomía no brota de las constituciones del genio vasco; viene de Madrid; es una autonomía española, autonomía que arranca del fracaso de los Gobiernos españoles, empeñados en mantener su soberanía sobre los pueblos peninsulares que aún dominan.

España fué fuerte; dominó con la fuerza; ahora que se siente débil, quiere dominar con la sugestión, y por eso inaugura el régimen económico».

Así termina el artículo de Euckadi.

SEGUIRAN ABIERTOS MIENTRAS VAYAN LOS SEÑORES BARRISTAS RETRASADOS A CAUSA DE LA GRIPE.

INFORMES Y FOLLETOS: ADMOR. «FORTUNA»

## FORTUNA BALNEARIO (Murcia)

AUTOMÓVILES ESTACIÓN M. Z. A.

Catarros, reumas, etc.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### Hechos, no palabras

Todo se vuelven manifiestos, discursos, asambleas y reuniones populares para tratar de la salvación de España; pero, al parecer, la cosa debe ser difícil de resolver, cuando nadie da con el remedio que hay que aplicar a los males que nos agobian.

A nuestro juicio, sin embargo, el remedio de esos males estriba en desterrar la ambición, el egoísmo, la soberbia y la hipocresía que reinan en las clases sociales más elevadas, y sustituir tan graves defectos por los sublimes sentimientos del desinterés, de la lealtad, del amor al prójimo, de la paciencia y de la abnegación. Si estas virtudes existieran realmente en las clases adineradas, es bien seguro que en las más modestas no existirían la envidia y el odio de que es fiel trasunto el moderado bolchevismo, que pone en jaque a los Gobiernos, haciéndolos difícil mantener el imperio de la ley y el respeto entre los ciudadanos.

Desgraciadamente, esas clases pudientes, de suyo conservadoras, están también atacadas de verborrea y se dedican a pronunciar discursos y más discursos, sin llegar a soluciones prácticas que se traduzcan en el establecimiento de industrias y de negocios que faciliten abundantemente medios de vida a los que han menester de ellos. Esos poderosos hablan mucho de caridad cristiana, pero generalmente para que suelten una peseta con destino a una obra benéfica es preciso ofrecerles a cambio algún aliciente: una corrida de toros, una función teatral, un baile, etc., etc. Tienen soluciones para el problema social; pero colocan su dinero en papel del Estado o en Bancos extranjeros, cultivan el latifundio, y, en caso de ser productores, encarecen la vida de sus conciudadanos más humildes, por el afán de lucro, o acrecientan el interés del capital invertido en cualquier empresa explotando al Estado y a los trabajadores.

Lastimosamente quebrantados los sentimientos humanitarios, aflojados los lazos de la amistad y de la familia y rotos los vínculos que debían unir a todos los hombres, se han dividido éstos en dos bandos enemigos: el de los que de todo carecen y el de los que lo tienen todo en abundancia. Ambos luchan; el uno, para aniquilar a los envidiosos de su riqueza; el otro, para humillar a los soberbios que no tienen la necesaria caridad hacia los que todo lo deben al propio esfuerzo.

Menos palabras y más hechos; eso es lo que hace falta para atajar el avance de la ola bolcheviquista. Pan y trabajo para todo el mundo, protección altruista al necesitado, abaratamiento de la alimentación, afabilidad en el trato con los humildes son cosas que los poderosos deben poner en práctica para contrarrestar el disgusto de aquellos, en vez de tanto discurso y tanta amenaza como se oye en estos días.

Nada de llamar chusma y canalla a los que hartos de sufrir vejaciones, hambrientos por culpa de la codicia de los ricos, enloquecidos por la miseria que padecen, se rebelan contra las llamadas clases directoras y reclaman su parte en la alegría de vivir.

Ha llegado el momento de hablar claro. De cuanto ocurre en el Mundo, tienen principalmente la culpa esas clases directoras, que han inspirado sus actos en la avaricia, en el egoísmo y en la soberbia.

J. GARCIA BERMEJO

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA **EL GAITERO** CHAMPAGNE

**BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA**

Viernes 22 de noviembre de 1918.

**Santos del día.**—Santos Filemón y Afia, Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Prágmico, obispo y confesor, y en Roma Santa Cecilia, virgen y mártir.

La misa y oficio son de Santa Cecilia, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Divina Pastora; a las ocho, exposición de S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, preeces y procesión de reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón, a las ocho, misa de comunión para la Congregación Josefina.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, a las cinco y media, y predica el señor magistrado de la Catedral.

En el Cristo de San Ginés, en la bóveda, al anochecer, ejercicios espirituales, predicando D. Manuel Belda.

En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, predicando don Luis Béjar.

En San Manuel y San Benito, a las ocho y media, misa de comunión para los socios de los talleres de Santa Rita; a las diez misa de aniversario, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón.

En Jesús da principio un triduo en honor de San Luis y Santa Isabel; a las diez misa cantada, y a las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., corona, sermón, que predicará el padre Villamañán, triduo, reserva y gozos.

En el Carmen, a las once, solemne función a Santa Cecilia, en la que predicará D. Pedro Alcántara Hernández.

**Ejercicios del mes de Animas.**

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Julio Gracia.

En Santa Cruz, a las seis, predicando el señor Benedicto.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura.

En San Ildefonso, al anochecer.

En Santa María Magdalena, a las seis, predicando el Sr. Estrella.

En los Angeles, a las cinco.

En Santa María de la Almudena, a las cinco, y predica D. José M. Mari.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el P. Manilla.

En San Sebastián, a las cinco y media, y predica el Sr. Arruá.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, predicando el P. Hompanera.

En el Sagrado Corazón y San Luis Gonzaga, a las seis, y predica el P. Castro.

En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

En el Carmen y en el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

**Espritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

**HACE MEDIO SIGLO**

Día 21 de noviembre de 1868.—El señor Merlo, autor de *La Rosa Agrícola*, ha elevado una exposición al Gobierno, que se encuentra en poder del Ayuntamiento de Madrid para su resolución, solicitando que se le auxilie para fabricar pan de buena calidad, tres cuartos más baratos que en el día. El sistema de panificación del Sr. Merlo parece que ofrece otras ventajas dignas de ser estudiadas por el Ayuntamiento.

(De *La Correspondencia de España*.)

**MANTEQUILLA ESTILO DANES**

**"LOS PIRINEOS"**

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

**EN LOS MINISTERIOS**

**INSTRUCCION PUBLICA**

**Exámenes en enero.**—El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden por la que, de acuerdo con la propuesta formulada por el Claustro de la Universidad Central, se dispone que el próximo mes de enero se verifiquen en todos los Centros oficiales dependientes de este ministerio exámenes extraordinarios de aquellos que fueron aplazados y solicitados a consecuencia de la epidemia reinante.

**Artes e Industrias.**—Propuestas de premios aprobadas.—Se han aprobado las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de Zaragoza, Ciudad Real, Santa Cruz de la Palma (Canarias), Palma de Mallorca y Toledo.

**Escuelas Normales.**—Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a doña Hipólita Fernández Fort profesora numeraria de Física y Química de la Normal de maestras de Barcelona.

—Se concede un mes de licencia con todo el sueldo a doña María Pura y Chamorro, profesora numeraria de la Normal de maestras de Canarias.

—Se dispone que se acredite el sueldo de 7.500 pesetas anuales, a partir de 1.º de agosto último, a la directora de la Escuela graduada de párvulos aneja a la Normal de esta corte, denominada Jardines de la Infancia.

**Secciones administrativas.**—Se asciende al sueldo de 2.500 pesetas al oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Canarias D. Fernando Bethencourt Viejobuena, y se nombra, en virtud de oposición, a D. Faustino Alvarez Duque oficial de la Sección de Málaga.

**Dirección general de Primera enseñanza.**—Licencias.—Se conceden las solicitadas por los maestros de Terraza (Guadalajara), doña María Pleyan, y de Tantine (Soria), D. Mariano Gómez.

**Renuncia.**—Se admite la que ha presentado doña Cándida Ocón del cargo de maestra sustituta de Campo Real (Madrid).

**Graduación de escuelas.**—Se convierten en graduadas con tres Secciones cada una de las escuelas unitarias de niños y niñas de Bohoyo (Ávila).

**ABASTECIMIENTOS**

**Los transportes en Asturias.**—El ministro de Abastecimientos ha recibido la visita de una numerosa Comisión, formada por todas las entidades oficiales y representantes de las fuerzas vivas de Asturias, entre ellas Cámaras de Comercio, Diputaciones, Ayuntamientos, Asociaciones patronales de las cuencas mineras y Sociedades de transportes, a la que acompañaban los representantes en Cortes por la región, con objeto de solicitar del ministro dicte con urgencia las medidas oportunas para llegar cuanto antes a la normalización de los transportes e implantación de algunas mejoras en los mismos.

El Sr. Garnica les contestó que para llegar cuanto antes a un acuerdo y procurar armonizar todos los intereses, parecía conveniente que se nombrara una Comisión, de la que debía formar parte los representantes mineros y ferroviarios. Esta Comisión podía reunirse hoy mismo en el despacho del ministro para comenzar con éste el estudio de las peticiones formuladas por los representantes de Asturias.

## UN ACTO DE JUSTICIA

### EL CONDE DE ROMANONES

Respondiendo a sentimientos firmemente arraigados en mí, defendí en el transcurso de la guerra la neutralidad de nuestra patria. Que España guardase tal actitud respecto a la lucha en que se ha desangrado Europa, fué cosa que con cierto instinto demandaba con unanimidad la opinión. Sólo contadísimas excepciones se pueden recordar que discrepases, aunque hoy en este vergonzoso asalto a las carrozas triunfales—como gráficamente ha dicho el Sr. Maura—parezca que todos pensaron lo contrario y fueron partidarios de la guerra y del grupo beligerante a que ha favorecido la suerte de las armas.

¡A cuánta gente que en el transcurso de la guerra oí exponer un criterio neutralista como español y germanófilo en cuanto a simpatías, veo hoy figurando en mensajes y telegramas de felicitación y adhesión a lo que entonces denigraban! ¡Qué espectáculo más vergonzoso se está dando! Yo sigo pensando como entonces pensé, y con orgullo recuerdo lo que entonces luché por que nuestra patria quedase apartada de aquella lucha, donde sólo podía lograr desangrarse sin ventaja alguna.

Representaban a mi modo de ver los países centrales la causa de la libertad del Continente, y en ellos tenía puestas mis simpatías. Hoy que la desgracia es su compañera, y que en una forma ejemplar para todos, que pone bien a las claras su adelanto y su cultura, han logrado hacer la mayor transformación política, abandonando resabios feudales con los que nunca simpaticé, mis simpatías por ellos son aún más fervientes, y en bien de este continente europeo, que tan imbécilmente se desangra por servir un interés ajeno a él, deseo que rápidamente se reorganicen y marchen hacia la unión de todos, para lograr con el dominio de los mares que hoy nos esclavizan, la independencia que ningún pueblo del Continente disfruta realmente en la actualidad.

Los cambios fundamentales que la paz trae a la vida de las naciones, presentan un porvenir mejor, sin duda alguna, para la Humanidad; pero hacen que el presente sea inquietante y digno de toda atención. En todos es necesario hallar abnegación y energía, para que el orden no se altere, y todos los cambios que los tiempos demandan sean posibles. Si la reacción fuera necesaria al mantenimiento del orden fuera un punto más allá de esto, y pareciera egoísmo, pasaríamos por las mayores convulsiones.

Las justas aspiraciones de mayores libertades para el ciudadano y de autonomía para las regiones, deben hallar su principal apoyo en las clases conservadoras, que por instinto de conservación deben comprender que es mejor acomodarse a una nueva vida, que perderlo todo en el caos de una revuelta.

Es de esperar que nuestros políticos se aperciban claramente de esto. La actuación de algunos es verdaderamente lamentable, y no se hallarán muy satisfechos de sí mismos los que hoy regatean apoyos y plantean crisis, que tan peligrosas pueden ser por lo que desprestigian el Poder, y la sensación de debilidad que dan.

Durante los tiempos en que luchaba por defender la neutralidad de España, combatí yo duramente al conde de Romanones. Consideré entonces gravemente equivocada su actuación.

Tengo que reconocer que durante todo el tiempo transcurrido desde la formación del Gabinete nacional hasta el momento actual, su modo de proceder ha sido y es intachable y digno de todo encomio.

Reconozco esto con la misma lealtad que lo combatí y respondí donde fué necesario, de lo que entonces dije, y con la libertad que da el no ser ni pensar ser romanonista, ni desear ni esperar nada de él. Justicia obliga.

Así mismo todos llenos de emoción a las hondas transformaciones del momento.

¡Quiera Dios que halle España su camino de un modo rápido y seguro, y que nuestros hombres de Estado no sientan egoísmos ni vacilaciones que tan peligrosas serían en los momentos actuales!

**EL MARQUES DE POLAVIEJA**

**LA CASA L. COUCEIRO DE**

**CONFECCIONES PARA SEÑORA**

ha inaugurado sus salones con modelos de los mejores modistos de París, Príncipe, 1, ent.º

**FIRMA REGIA**

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año de 1919.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco al capitán de navío, retirado, D. Eduardo González Vial.

—Propuesta de ascenso del capitán de Ingenieros de la Armada D. Francisco de la Rocha.

—Idem de id. del primer capellán don José Riera, segundo D. José Cordero y Pia-

no, é ingreso del aspirante D. Maximino López Vallejo.

—Idem de id. del oficial segundo de Archiveros D. Juan Montero y Montero y cuarto D. Gonzalo Jiménez de la Espada.

**Guerra.**—Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, a los coroneles de Infantería D. Julián Santa Coloma Olimpo y D. Mariano Pacheco y Yanguas.

—Idem id. de general de brigada, en situación de segunda reserva, con carácter honorífico, a los coroneles retirados D. Julio Suárez-Llano y Sánchez, D. Juan López Olavide, D. Roberto Pisera de Uria y D. Arturo Campos Hidalgo, de Infantería, y a D. Manuel Díaz Pinos y Rubio, de la Guardia Civil.

—Destinando al coronel de Intendencia don José de Goicoechea y Mosso para el cargo de jefe de la Subintendencia Militar de Ceuta.

—Idem al capitán de Ingenieros D. Gustavo de Montaud y Noguero para el cargo de Mayor Central del Ejército.

—Idem a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Pedro Pueyo España y don Jerónimo Pereda para mandar las Comandancias de Soria y Teruel, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Carabineros don Julio Rodil Montoya, para el cargo de jefe de la 14.ª Subinspección (Figueras), y D. Francisco Vázquez Gómez, para el de la 9.ª Subinspección (Zamora); y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Santiago Gutiérrez de Luis, para el de la Comandancia de Sevilla; D. Francisco Somoza Arias, para el de la de Granada; D. José Giner Cucó, para el de la de Gerona; y D. Ignacio Barricat Clara, para el de la de Bilbao.

—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden Militar de Calatrava a don Luis Mac-Crohon Acedo Rico Barutell y Medrano, y a D. Manuel Mac-Crohon Acedo Rico Barutell y Medrano.

**ELIXIR Y LICORES**

de la GRANDE CHARTREUSE

preparados por los Padres Cartujos en Tarra-

gona.

Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia.

Depositorios grales.: Fortuny Hermanos,

HOSPITAL, 32, BARCELONA

**CASA DE LA VILLA**

**LA SESION DE HOY**

A las once menos diez comenzó, bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Garrido

Juaristi.

**La provisión de la Alcaldía.**

El Sr. Garrido da cuenta al Ayuntamiento de que ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los deseos del Concejo respecto a la provisión de la Alcaldía por el propio Ayuntamiento, y que el ministro ofreció tratar del asunto en el seno del Consejo.

También le ofreció el ministro de la Gobernación reunir los antecedentes necesarios para resolver los expedientes relativos a los concejales socialistas y el referente a la capacidad legal del Sr. Goicoechea.

El Sr. Ossorio Gallardo se lamenta de que la Alcaldía de Madrid esté sujeta a las mudanzas de la política, y ruega que se insista en la petición.

**El empréstito de la villa de Madrid.**

Se da cuenta al Ayuntamiento de una comunicación del Gobierno civil aprobando el presupuesto extraordinario para una operación de crédito de 35 millones de pesetas con destino a la terminación de las obras de la Necrópolis, Matadero y Mercado de ganados.

**El fomento del turismo.**

Se acordó, por aclamación, el nombramiento de una Subcomisión, compuesta por los señores Ossorio Gallardo y Crespo, que para el fomento del turismo adopte aquellas resoluciones que a estos fines considere, con aplicación del crédito de 7.000 pesetas figurado en el presupuesto vigente.

**Los presupuestos.**

Se acordó que quedaran sobre la mesa los proyectos de presupuestos de gastos é ingresos del Interior y del Ensanche para el año 1919, que habrán de discutirse en sesión extraordinaria que se celebrará el sábado 23, y que, probablemente, continuará el domingo y lunes próximos.

**El asunto de la Fábrica del Gas.**

Después de una larga discusión, en la que intervinieron representantes de todos los matices políticos, y a pesar de que la casi totalidad de los oradores dieron amplias satisfacciones al Sr. García Cernuda y a los demás miembros que, sin pertenecer al Municipio, integran el Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, el Sr. García Cernuda, por un exceso de delicadeza, mantuvo como irrevocable la dimisión de todo el Consejo.

**El Ayuntamiento de París.**

El alcalde interino, Sr. Garrido, dió lectura al siguiente telegrama recibido del presidente de la Municipalidad de París:

«La villa de París se honra en recibir las felicitaciones del Municipio de Madrid con motivo del éxito que coronan los largos sacrificios de las naciones aliadas y consagran el triunfo de su justa causa.»

En su nombre os dirijo nuestro agradecimiento y los votos por la grandeza y prosperidad de España. — *Adrián Néronard*, presidente del Consejo municipal de París.»

**La catástrofe de Castellón.**

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la catástrofe ocurrida en un cinematógrafo de Castellón, y telegrafiar dando el pésame por las desgracias ocurridas al alcalde de dicha capital.

La sesión terminó cerca de las tres de la tarde.

## UN HOMENAJE

### En honor de "Fabián Vidal,"

Organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y algunas personalidades que se han querido asociar a la iniciativa, será ofrecido un banquete al ilustre periodista *Fabián Vidal* en testimonio de admiración por su campaña como crítico de la guerra.

El acto tendrá lugar el domingo 24 del corriente, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, pueden ser adquiridas desde luego en los siguientes puntos:

Librería de Fé, Puerta del Sol, 15.

Librería de Beltrán, Príncipe, 16.

Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

Ateneo de Madrid, calle de Prado.

Círculo de Bellas Artes.

Palace Hotel.

Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

\* Advertimos a cuantos se propongan asistir al banquete en honor de *Fabián Vidal*, que las tarjetas sólo podrán ser adquiridas hasta el viernes, inclusive, en los sitios anunciados.

**Congreso nacional de pesca marítima**

La sesión económica de ayer 20, por la mañana, fué solemne. Ocupó la presidencia el ex ministro de Marina D. Augusto Miranda, quien dió las gracias al Congreso por la designación de presidente de honor; expuso sus planes en el ministerio de Marina en pro de la pesca y de sus industrias en beneficio de los obreros del mar.

Se felicitó de la reunión del Congreso, de los resultados prácticos de sus deliberaciones de la era nueva que inicia, juntando todos los elementos de España interesados en la pesca, haciendo que se entiendan y se combinen sus energías en pro de una riqueza tan grande y tan poco atendida como la pesquera.

Ofreció su concurso en el Parlamento para obtener los mayores apoyos en pro de las conclusiones del Congreso.

El Sr. López Perea, que representa la Federación de Obreros de la Navegación, saludó al general Miranda, tributándole el aplauso de los obreros del mar por su proyecto de ley del trabajo a bordo de los buques, y el presidente de la Sección económica, D. José Barreras, agradeciendo las palabras del general Miranda, pidió un aplauso para sus iniciativas y orientaciones, que fué tributado por todo el Congreso puesto en pie.

Después de retirarse D. Augusto Miranda continuaron las Secciones su labor.

La Sección social se ha reunido en pleno por la tarde, tratando de los siguientes temas, ya estudiados por las ponencias:

«Instrucción del pescador.»

«Medidas de seguridad para el ejercicio de la pesca.»

«Crédito pesquero.»

«Sustitutivo del tolete, chumacera, etc.»

«Seguro de embarcaciones pesqueras.»

«Trabajo de la mujer.»

«Moción del Sr. Donaire.»

En la Sección económica se han tratado los siguientes puntos:

«Procedimientos de pesca.»

«Represión del empleo de explosivos.»

«Vigilancia y policía de pesca.»

«Pesca de altura.»

«Crédito pesquero.»

«Límite, aguas territoriales.»

«Tratados internacionales de pesca.»

La científica, por la tarde, oyó el dictamen de D. Odón de Buen acerca del fomento y organización de los estudios oceanográficos en España, que fué muy aplaudido.

La sesión de hoy será presidida por D. Fermín Calbetón.

Los delegados de Barcelona obsequiarán con un banquete en el hotel de París a don Odón de Buen.

**FRONTON MADRID**

De los partidos a raqueta, fué ayer el primero entre Pili y Amalia (rojas), Anita y Ascensión (azules). Esto es, cuatro pelotaris como cuatro soles.

El partido no tuvo, ó mejor dicho, no adquirió por el tanteo gran interés; pero fué bonito, muy bonito por la forma en que las cuatro monadas lo jugaron.

Sobre todo Anita y Ascensión, profesoras las dos en sus respectivos sitios.

Delante, aunque con poca ventaja, fueron siempre y ganaron por seis tantos.

El partido de la noche se lo disputaron Gloria y Carmela (rojas), Encarna y Pilar (azules).

Este fué más interesante, pues aunque Encarna y Pilar mandaron siempre, hubo igualdades que causaron emociones.

De todas maneras se jugó mucho y bien y se aplaudió mucho.

Por cuatro tantos vencieron las azules.

El partido de hombres sufrió variación, y en vez del anunciado, jugaron mano a mano Begoña contra Zabala.

Esta lucha sí que produjo susto. Véase.

Begoña, que salió muy fuerte, logra ponerse en 12 por cero. Zabala saca fuerzas de todas partes, y largando cada mandato que era un horror, logra once tantos seguidos y se coloca en 14 por 15.

El susto, pero no pasó del susto. Begoña logró los tres tantos que le faltaban, y todos tan contentos otra vez.

REBOTE



# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.

#### Fallecimiento del Sr. Lastres.

Se da cuenta del fallecimiento del senador vitalicio D. Francisco Lastres, y el Presidente de la CÁMARA pronuncia sentidas frases, haciendo un cumplido elogio del finado como político y como jurista. Propone conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se adhiere en nombre del Gobierno al duelo de la Cámara por el fallecimiento del Sr. Lastres. Acuerda el Senado conste en acta el sentimiento de la Cámara por unanimidad.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. ORTEGA MOREJÓN pide que el Gobierno presente cuanto antes a las Cortes el proyecto de ley para que sea efectiva la pensión ofrecida a los huérfanos de médicos que mueren víctimas de un deber con ocasión de epidemias. Dice que el Colegio de Médicos de Madrid abrió una suscripción y cuenta con medios para atender algunas necesidades, y ofrece que, si se solicita, atenderá el caso expuesto en la sesión anterior por el señor Sánchez y Sánchez, el cual da las gracias y asegura que trasladará la indicación al Colegio de Médicos de Salamanca.

El Sr. GÓMEZ Y LLOBART solicita auxilios del Gobierno para los perjudicados con las inundaciones de Málaga, y confía en que tendrá el apoyo del ministro de la Guerra, que tantos afectos cuenta en aquella hermosa población.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Gobierno se preocupa de la situación creada por las inundaciones en la provincia de Málaga.

El ministro de la GUERRA recoge la alusión, y declara que con el mayor interés será intérprete del ruego del Sr. Gómez y Llobart en favor de Málaga, que le merece el mayor cariño.

#### ORDEN DEL DÍA

Sin discusión son aprobados los dictámenes proponiendo sea declarada la conformidad de varios decretos de Hacienda sobre exportaciones e importaciones.

#### Instituto Nacional Agrario.

Se pone a discusión el dictamen al proyecto de ley de creación del Instituto Nacional Agrario para el fomento del crédito agrícola. El Sr. ROYO VILLANOVA consume el primer turno en contra del dictamen.

No pretende insistir en recabar la presencia del Presidente del Consejo, que circunstancias excepcionales reclaman su presencia en el Congreso.

Declara que reconoce que la Comisión ha modificado en el dictamen, mejorando el proyecto.

Como representante de Castilla, a cuyo régimen afecta de modo importante el crédito agrícola, se propone hacer algunas observaciones.

Estima que en el proyecto que era del señor Cambó se tiende a centralizar la administración de los Pósitos, institución genuinamente municipal y de administración autónoma municipal.

Apunta el peligro de que se atente a esa tan respetable institución de los Pósitos.

Estudia la intervención que se atribuye al Banco de España, que no tiene por misión fomentar el crédito, sino garantizar el billete de Banco, y además cree inoportuno que en un proyecto de ley se aconseje, como se hace, el que sea facilitado el crédito agrícola, y lo positivo sería que, como en Francia, al hacerse la renovación de la concesión del privilegio de emisión al Banco de España, se estableciera que diese una cantidad (en Francia fué de cuarenta millones) para el Banco de Crédito Agrícola.

Pide que entre las entidades agrícolas llamadas a elegir vocales figuren las de Castilla, como solicita en una enmienda.

El Sr. CALBETON hace notar la importancia del proyecto y declara que la Comisión ha respetado la autonomía de los Pósitos.

Declara que, a su juicio, todas las entidades de crédito agrícola debieran estar sometidas a la inspección del Instituto Nacional Agrario; pero no ha prevalecido este propósito, y sólo serán sometidos los que voluntariamente se adhieran, y sólo éstos recibirán los beneficios del Instituto.

En cuanto a la manera de formar el capital con los 25 millones del Estado, entregados por anualidades, añade que, como aspiración, es también de la Comisión la de que al hacerse la renovación del privilegio al Banco de España, se reserve una cantidad con destino al crédito agrícola; pero esto no puede pasar de un deseo.

En cuanto a la representación en el Instituto, no ve dificultad, y espera que salga del Senado este proyecto, de tan grande interés, y después de estudiado como es costumbre estudiar los asuntos en la Cámara.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica brevemente.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ consume el segundo turno en contra. Lamenta la indiferencia con que en el Parlamento se desechaban proyectos de tan grande importancia nacional como éste del crédito agrícola.

Combate el proyecto, que considera perjudicial para las clases agrarias. Cree que se trata de anular la labor de la Delegación de Pósitos, viniendo a ser el proyecto una especie de chocolate sin cacao.

Analiza el proyecto y dice que tiene que señalar sus defectos en cuatro puntos.

Primero, el que se trata de una solución homogénea, cuando el problema del crédito agrícola es vario y heterogéneo.

Segundo, generalizar el objeto de los Pósitos, que es institución dedicada a un solo sector de crédito, de aspecto benéfico.

Tercero, la falta de aspecto jurídico que requiere la modificación del crédito hipotecario. Cuarto, la falta de capital para establecer el verdadero crédito.

Sin atender a estos aspectos del problema, no cree que se resolverá el mismo en su verdadero aspecto, en el de intensificar el cultivo y aumentar la producción, y como consecuencia de densidad de población.

Otra cosa no pasará de ser un prurito legislativo más del que tanto se abusa, para parecer que esta política de castas atiende los problemas nacionales.

Terminó insistiendo en la convicción de que se pierde el tiempo, porque este proyecto no será ley.

El Sr. GULLON contesta por la Comisión. Defiende el dictamen, escuchándole varios senadores, incluyendo los de la Comisión. El banco azul, desierto.

Hace un elogio de la institución del Pósito, genuinamente española; pero hace notar lo necesaria que fué la acción del Estado para encauzarlos, y lee cifras que demuestran la eficacia de esa acción.

Hace una exposición de la legislación extranjera, para demostrar que en todas partes se reconoce la necesidad de la inspección del Estado en las operaciones de crédito agrícola.

Analiza el capital de que dispondrá el Instituto, y haciendo cálculos eventuales resulta para gastos una anualidad de 600.000 pesetas y un capital de 16 millones.

Cree que proporcionalmente a la superficie cultivada de España, es muy respetable ese capital.

Termina insistiendo en que, a juicio de la Comisión, es principalmente necesario, no sólo el capital, sino el encauzar el crédito, atendiendo primero a los pequeños agricultores.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ rectifica, insistiendo en que el proyecto envuelve la desaparición de los Pósitos.

El Sr. GULLON también rectifica. Aprobada la totalidad, se pasa a la discusión por artículos.

Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. VILLALOBOS aboga por los médicos fallecidos en el cumplimiento de su deber, por motivo de la epidemia, y pide que se concedan socorros a las familias.

El Sr. LARGO CABALLERO trata de la huelga de la Fábrica de Tabacos de la Coaña.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que hoy se ha puesto término, satisfactoriamente, al conflicto.

El Sr. LIMON trata del precio de la remolacha, y pide que se establezca una tasa.

El ministro de ABASTECIMIENTOS no juzga difícil llegar a tal solución, dadas las circunstancias.

El Sr. PRADERA se ocupa de la situación de varios ingenieros de Caminos que se encontraban empleados en Empresas particulares y que pasaron a servir al Estado, donde llevan varios meses sin cobrar.

Pide que se conceda cuanto antes un crédito extraordinario para esas atenciones.

Pide que se resuelvan varios expedientes relacionados con el aprovechamiento de montes en Navarra.

El Sr. DOMINGO dice que hace dos años formuló denuncias contra oficiales del ejército de Marruecos que habían logrado ser propietarios de fincas.

Añade que el ministro de la Guerra ha remitido nota del resultado de esos expedientes.

Lee una larga relación de esos expedientes, con las casas que poseen en Marruecos los oficiales que cita.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno no encuentra deshonoroso que los militares posean propiedades, y dice que los denunciantes deben tener el valor de señalar hechos concretos.

#### Incidente.

(Protestas de las izquierdas. El Sr. Besteiro y el Sr. Saborit se distinguen en ellas.)

El ministro de la GOBERNACION: Tenga calma S. S., Sr. Saborit.

El Sr. NAVARRO REVERTER: Pida Su Señoría la palabra.

El Sr. SAVORIT: No me da la gana. (Grandes protestas de los diputados, por el léxico del Sr. Saborit.)

El PRESIDENTE llama al orden al señor Saborit por la manera de expresarse.

El Sr. DOMINGO repite que se han cometido actos inmorales.

El Sr. PRIETO: Hay oficiales propietarios.

El Sr. LOYGORRI: Falso, falso, falso. Todo eso es falso; tan falso como S. S.

El Sr. DOMINGO: Yo pido al ministro de la Guerra que conteste a mis preguntas.

El ministro de la GOBERNACION: Lo hará, y seguramente sostendrá con toda energía, como yo lo he sostenido, la honorabilidad de esos oficiales del Ejército.

El PRESIDENTE: La relación leída por el Sr. Domingo constará en el Diario de Sesiones, pero acompañada de los datos y documentos enviados a la Cámara por el Gobierno.

El Sr. ALAS PUMARIÑO formula un ruego al ministro de Abastecimientos referente a la importación de maíz en Galicia.

El Sr. CASTROVIDO se ocupa del problema de la mendicidad en Madrid, y protesta de que no se les retire de la vía pública.

Se ocupa también de la provisión de la Alcaldía de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION dice que se adoptarán medidas para impedir la mendicidad.

De la provisión de la Alcaldía nada se ha tratado.

El ministro de ABASTECIMIENTOS, contestando también al Sr. Castrovido, dice que no se puede restablecer la normalidad del alumbrado eléctrico porque no ha llovido en Castilla y los ríos llevan poca agua.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI pide que se recompense a los guardias civiles que han prestado servicios con motivo de la epidemia, y se satisfaga pensión a las familias de los fallecidos.

Protesta de las afirmaciones del Sr. Domingo relativas a la adquisición de fincas en África por los militares.

Sostiene el derecho de éstos a formar sus hogares en Marruecos, y dice que el mayor interés del Estado es que cuantas personas pasen por allí adquieran fincas.

Puede atestiguar—dice—que algunos militares que conozco han adquirido por herencia las propiedades que poseen, y otros al contraer matrimonio.

El propietario de El Telegrama del Rif, señor Lobera, ha tenido que abandonar la carrera militar para seguir en África, donde defiende patrióticamente nuestros intereses.

Enaltece la obra de los oficiales de África y su desinterés. (Aplausos.)

El Sr. DOMINGO dice que hace tiempo tiene anunciada una interpelación sobre el asunto, que desea desarrollar antes de que se cierre el Parlamento.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno desea que se discuta la cuestión de Marruecos y rogara al jefe del Gobierno que cuanto antes acepte la interpelación.

#### ORDEN DEL DÍA

#### El debate político.

El Sr. PRADERA empieza diciendo que los cambistas tienen hoy el mismo ideal que hace un siglo, y lo confirma ante el espectáculo estéril de la Cámara.

Dice que las izquierdas han dado una triste impresión de impotencia, pidiendo en la Cámara desmovilizaciones del Ejército después de anunciar el asalto al Poder; y fuera de ella, pidiendo al Ejército una neutralidad que jamás puede tener en estos asuntos.

Si Gedeón se hubiera hecho revolucionario, hubiera pedido también tales cosas. (Risas.)

El Poder se asalta, sacrificando la propia sangre o convenciendo a la sociedad. Ninguno de los dos caminos llevan los revolucionarios.

Dice que el Directorio republicano se ha designado a dedo, y no cómo se debió hacer: mostrando para ello al pueblo. Tienen razón los simpáticos republicanos federales.

Cuando hablaban los republicanos del Poder soberano, que debe estar sometido a la voluntad popular, no debieron pensar que más tarde habrán de desdorar esta voluntad popular para la designación del Directorio.

Napoleón Bonaparte está en el Directorio (Risas) con todo su despotismo. Sólo que no va marchando a caballo, sino en cómodo automóvil.

No hay Gobierno posible más que con instituciones y con hombres. Nos ofrecen las democracias sociales, que han nacido de la descomposición de los Imperios. Tanto será como cantar la vida que pulula en los cadáveres en descomposición.

Los pueblos vencedores han formado una Liga para impedir que la democracia social penetre en sus pueblos.

Pero si nos ofrecéis tales instituciones, nos presentáis hombres no menos extraños.

El Sr. Domingo dice que los hombres que han de salvarnos están fuera del régimen, y el Sr. Barriobero invitaba al Sr. Maura a formar parte del primer Gobierno de la República, porque ellos eran incompetentes. (El señor Maura se ríe.)

La opinión ve que no tenéis hombres de prestigio intelectual. Y el prestigio de hombres de acción que tenéis en España, no lo conserváis. (Rumores.)

El Sr. Besteiro desea un Gobierno absoluto de clases, un Gobierno dictatorial. Y si es un Poder absoluto lo que ofrecéis, no molestéis a los que hace un siglo se lo estamos ofreciendo a España y no nos lo dejan implantar. (Risas.)

En estos tiempos, el Poder debe ser un Poder fuerte. Tenéis para ello una virtud: el ser monárquicos; os sobra el ser izquierdas.

Dice que la cuestión de derechas é izquierdas no es doctrinal. Antes era izquierda el individualismo; hoy lo es el socialismo.

Antes era izquierda un españolismo hurano, y hoy lo es el pedir la independencia de Cataluña. Antes lo era la libertad, y hoy lo es de represión en los pueblos donde imperan las izquierdas.

La «izquierda», en política, es un estado patológico. En el terreno ideológico, una superstición. (Rumores.)

El sentimiento de izquierda es un solo verbo: ceder. El Gobierno cede ante los reformistas; éstos ante los republicanos; éstos ante los socialistas, y los socialistas cederán ante los anarquistas.

(El Sr. Largo Caballero: ¡Ca!)

(El Sr. Barcia sonríe.)

El Sr. BARCIA: No sabemos si está antes o después del reformismo. (Risas.)

La palabra de que eso de la izquierda es una superstición, es de Pío Baroja.

En la cadena citada, la anarquía es la fuente de la reforma.

Las derechas son todo lo contrario. Las derechas monárquicas han sido las que han marcado primeramente la evolución de las corrientes sociales.

Nuestra fórmula no puede ceder cuando se toca los fundamentos mismos de la sociedad. El señor Presidente del Consejo dijo que ésta era la hora de las izquierdas.

El Presidente del CONSEJO: No, yo no dije eso; dije que no era la hora de las derechas. (Rumores.)

El Sr. PRADERA: Pues yo no entiendo de horas ó es lo que yo digo. (Risas.)

¿Es hora de ceder? Entonces es la hora de

las izquierdas. De lo contrario, es la hora de las derechas.

Ved lo que pasa en el Mundo. ¿Qué hacen? ¿Ceden? Nada de eso. En todos los vencedores se aumenta el principio de autoridad. Se trata de conservar las instituciones que se trata de derribar. La hora, pues, es de las derechas. Tienen que actuar.

Hay que resolver el problema regional. Se debe resolver éste dentro de la tradición española y del régimen moral.

Se debe resolver inmediatamente el problema social. La Monarquía está perfectamente capacitada para resolverla.

Bebel, el gran socialista alemán, decía en 1904 que era abogado de la Monarquía, porque los Monarcas están apartados de las luchas sociales.

El ejemplo más positivo es el de la Monarquía belga, donde no ha hallado dificultad ninguna solución socialista.

El tercer problema a abordar es la autonomía universitaria. El cuarto es el de la justicia fiscal.

Todas las leyes gravan la «cosa» sin tener en cuenta la «persona».

El problema de la libertad de la justicia es urgentísimo, porque el pueblo sin justicia libre no tiene vida posible. He aquí los puntos de coincidencia en que puede haber una inteligencia entre todos los partidos de la derecha, incluso los de la antidinástica. Proponer la unión de las derechas, aunque el abrazo que proponemos no debe ser un abrazo más.

El Sr. PRIETO empieza refiriéndose al deseo del ministro de Hacienda a pedir unas izquierdas extremas que sean capaces de llegar hasta la injusticia; pero lamentándose de que todo el programa de los socialistas se reduzca al triunfo de la revolución.

Dice que hay contradicción entre estos dos deseos.

Dice que ha asistido a tres campeonatos lamentables: el de la aliafilia, el del radicalismo mopaquico y el de la pureza electoral.

En los tres puntos habéis pecado lo mismo todos los monárquicos.

En la cuestión internacional dice que no ha quedado en los gobernantes un representante decidido de los aliados. La solución dada a la cuestión de los barcos alemanes fué lamentabilísima, y la adoptasteis todos. Al mismo tiempo que el Gobierno tomaba el acuerdo de poner los nombres de España número uno, dos, tres, etc., a los barcos, publicaba la Gaceta una disposición de Marina contraria al acuerdo.

Pregunta si va a continuar el Sr. Polo de Bernabé en Berlín. Hace notar que aún no se ha posesionado el embajador francés. Pregunta a qué obedece esto.

Manifiesta que el Sr. Quiñones de León está de embajador en París por haber prestado un servicio personal al Sr. Dato en la cuestión con el conde de Torre Vález y por ser proveedor de corbatas de la Real Casa. (Risas y protestas.)

El marqués de LEMA: Es gratis para la República Francesa, que ha prestado grandes servicios.

Dice al Sr. Ventosa que ha representado en Abastecimientos una política, por lo parcial, poco honesta. (Protestas de los regionalistas.)

El Sr. VENTOSA: El proceder a formular esos cargos sin demostrarlo es lo poco honesto. (Rumores.)

El Sr. PRIETO: El marqués de Santillana se dolió de la conducta antipatriótica de los nacionalistas vascos.

Recuerda que éste transigió con los nacionalistas para lograr su acta. No puede ahora repudiarlos.

El marqués de SANTILLANA: Tendría que repudiar a todos los partidos, pues hace veintitrés años que soy diputado.

El Sr. PRIETO: Es costumbre que los grandes de España no adscriban a ningún partido voten con el Gobierno.

El marqués de SANTILLANA: Eso es completamente falso y gratuito.

El Sr. PRIETO: Yo creía otra cosa. Dice que el Rey felicitó al marqués de Santillana por haber atacado al Gobierno.

El marqués de SANTILLANA: También es falso. Recibí una tarjeta por haber defendido al Rey, no por haber atacado al Gobierno.

El Sr. PRIETO: Luego el Rey no fué defendido por el Gobierno. Me da igual. (¡Ah, ah!, en los monárquicos.)

Habla de los grandes de España y de la sangre noble, de los que debe decir, como contestación a lo de chusma encanallada, que se ha lanzado estos días, que como el instinto genésico y el corazón es superior a las leyes sociales y algunas veces habrán abierto sus puertas a palafreneros y cocheros. (Grandes rumores.)

Anuncia que entiende que el Gobierno fracasará al tratar de reformar el régimen fiscal; pero que, sin embargo, los socialistas asistirán a ese fracaso pacientemente.

Dice que los ministerios son casinos y en los pasillos de la Cámara se reparten las credenciales como limosnas. (Rumores.)

Y vamos al momento culminante del debate, aquel en que el Sr. Maura hipotecó el Gobierno.

Dice que no puede aceptar la teoría del señor Maura, y que tienen que atacar al Gobierno como a todos.

Decis que sois liberales. Nosotros estamos tan distantes que no distinguimos vuestros rostros. Acercaos, avanzad y entonces os llamaremos democratas.

En los bandos españoles, divididos por la guerra, hubo mucho de jositismo y belmontismo; pero los que confiaban en los aliados vieron que se acercaba una transformación para España.

Dice el Sr. Maura que hace muchos años pedía la revolución desde arriba para evitar la de abajo. ¿Cree S. S., Sr. Maura, que la de arriba se ha hecho ya ó va a hacerse?

¿Cree el Sr. Maura que no vivimos en España bajo un régimen de Poder arbitrario? No me refiero al Poder real, sino a la conjunción de Poderes.

Dice que se necesita la libertad de cultos.

porque deben cesar esas disputas en las sacristías para lograr las licencias para los enterramientos de las personas no bautizadas.

El orador declara que no tiene religión alguna; pero desea que se imponga el protestantismo, como religión más liberal que la católica, a cuyo catolicismo culpa de la decadencia de la raza española. (Grandes rumores.)

O España se salva ahora ó se convertirá en la nación cloaca, donde depositen sus basuras todas las restantes del Mundo.

Dice que en el momento en que las izquierdas tratan de avanzar, las derechas cierran el paso.

¿Qué ha de hacer la masa? Hay derechas españolas; hay espíritu derechista, ¿a qué negarlo? Pero la organización es superior al espíritu. En cambio, en las izquierdas sucede lo contrario: la organización es ínfima y el espíritu grande.

Por eso yo temo que cualquier accidente eche al pueblo a la calle sin que nadie se lo mande, porque faltan figuras en el partido republicano y en el socialista. Por eso estamos conteniendo en todo momento las impacencias de las masas, seguros del fracaso. (Rumores.)

Hace falta una renovación total de ideas, de procedimientos y de hombres.

Un Gobierno de derechas en este momento llevarla a las masas, justa ó injustamente, al disturbio.

Si está hecho el bloque, a gobernar. Lo contrario sería una cobardía. (Aplausos en los republicanos.)

El Sr. González Besada ha puesto sobre la Constitución el monolitismo del partido conservador, para que ni siquiera se puedan entreabrir sus páginas.

Yo me conformaría—dice—con la democracia que ha regido durante la guerra en las naciones triunfantes.

Proclama la unión de socialistas y republicanos, y explica por qué los primeros sienten el problema republicano.

Hoy una República individualista no significaría nada. Su programa puede ser fácilmente arrancado por los monárquicos.

Pero, no obstante, traed proyectos democráticos y sociales, y estad seguros que os daremos incondicionalmente nuestros votos.

El ministro de ESTADO: El Sr. Prieto ha traído asuntos diplomáticos, que infieren grave daño al país.

Hoy mismo he sabido que dos diputados deseaban tratar lo de los barcos incautados, y pedían documentos. Pues esos documentos no vendrán, no vendrán hoy.

El Sr. BARCIA: Pues yo promoveré debate.

El ministro de ESTADO: Pues no los fraerá (con gran energía). Cada cual cumple ó cree cumplir con su deber.

El Sr. Barcia no tardará en arrepentirse de lo que se propone.

El Sr. Polo de Bernabé ha presentado la dimisión; pero ésta no puede serle aún admitida por el estado de Alemania y la defensa que tiene a su cargo de tantos intereses extranjeros.

El embajador francés no tardará en llegar, y en tomar posesión.

Vamos al nombramiento del Sr. Quiñones de León.

El Sr. Prieto ha lanzado una insidia que tengo que rechazar.

El Sr. Quiñones de León ha prestado a España grandes servicios, como saben todos los españoles que frecuentan Francia.

El Sr. Prieto, para dirigir ataques, ha tenido que partir de hechos falsos. Esto es todo. (Muy bien.)

El Sr. PRIETO rectifica, diciendo que el Sr. Polo de Bernabé no debe continuar en la Embajada.

El Sr. DOMINGO pide que se le reserve la palabra para el día próximo; pero la presidencia no puede acceder, porque el debate político se hace interminable, y se acuerda prorrogar la sesión, previa votación nominal. (Se reanuda la sesión con escaso número de diputados.)

Manifiesta que si se examinaran fríamente las ideologías de derechas e izquierdas, no se encontrarían diversidades y separaciones irreconciliables.

No es cierto que la derecha sea el orden y la izquierda la revolución, según el Sr. Pradera.

Una vez rieron dos caballeros por quién era mejor poeta, el Tasso ó el Ariosto, y ya maltratos confesaron que no los habían leído.

Este es el momento de provocar concordias salvadoras.

No hay derecho á inventar problemas. Hay que resolver los presentes.

No son las disciplinas las que dan vida á los partidos catalanistas y socialistas: es que tienen ideal, y todo el que tenga un ideal debe plantearle sin espera.

Anuncia que en Cataluña han empezado á estudiar el planteamiento de la autonomía, que está próxima.

No se trata del plebiscito. El plebiscito municipal de este año se ve ya haciendo ya hace cuatro. Es que es la hora de resolver este problema, porque el Mundo marcha en ese sentido.

Ha llegado la hora de resolver el problema de Cataluña.

Nos dicen que Cataluña está incapacitada para la autonomía. No seremos los políticos ni el pueblo catalán superiores á los del resto de España; pero no somos inferiores.

Estamos en un momento culminante de la Historia.

Pasa como en la vida privada: los días de mayor ocupación es cuando encontramos medios de resolver lo más grave.

¿Cómo se ha de ir á la autonomía? ¿Por la intriga, por la violencia? ¡No!

Se está engendrando un derecho de gentes y se está preparando el imperio del derecho. No queda más solución que buena voluntad para resolverlo rápidamente y radicalmente.

El problema biológico catalán no es de autonomía administrativa. Es un problema de soberanía. (Rumores.)

Respecto á la extensión de esta soberanía se puede deliberar; pero no puede haber transacción respecto á la intensidad de esa soberanía.

El Poder catalán debe ser independiente para legislar, para ejecutar, para mantener el cumplimiento de sus acuerdos.

Para ello admitiríamos todas las fuerzas del Poder central, como garantía. Implantaríamos el sufragio universal.

Dice que el Poder que se pide coincide con el Poder federal suizo y con el Poder norteamericano.

Respecto á las relaciones con el Poder central, discutiremos ampliamente.

Háblase de la política internacional. ¿Cuándo la ha tenido España desde los Reyes Católicos?

Pero ahora va á adquirir importancia enorme; campo que queda para el Poder central.

El comercio exterior y la expansión económica son problemas que debe acometer el Poder central, como la nacionalización de los ferrocarriles, la legislación social y el régimen monetario.

En materia de Hacienda yo suscribo una declaración del Sr. Alcalá Zamora.

No se debe quebrantar la Hacienda del Estado, que debe tener recursos propios.

De los 1.600 millones de ingresos que figuran en el presupuesto Besada, dos terceras partes son indiscutiblemente del Poder central.

Si se provocara un déficit, Cataluña acudiría á enjugarlo en la proporción correspondiente.

Yo siento como nadie la misión del Poder central, cuya misión tiene desatendida.

Dice que nunca se rozó el ideal del intervencionismo del Estado con el ideal nacionalista.

Creo que podremos discutir serenamente. Nada tengo que ver con el separatismo catalán.

Los primeros que tenemos el deber de luchar contra ese separatismo somos los catalanes.

El Sr. BARCIA contesta á las palabras pronunciadas anteriormente por el ministro de Estado.

Dice que hay que dar á conocer al país lo ocurrido en el asunto de los barcos alemanes.

El ministro de ESTADO insiste en que no puede hoy admitir discusión sobre un asunto que se está negociando.

El Sr. BARCIA: Lo de los barcos no tiene remedio.

El conde de ROMANONES: Eso es lo que yo no puedo consentir que se diga aquí. (Aplausos.)

El Sr. BARCIA dice que los que han aplaudido lo han hecho irreflexivamente. (Protestas.)

El Sr. POSADA: El ministro de Estado sabe de eso más que S. S.

El Sr. BARCIA rectifica.

El Presidente del CONSEJO hace la aclaración referente al punto de si es ó no la hora de las derechas.

Dice que es la hora crepuscular, en que se va hacia el día.

El Sr. PRIETO: La hora del Alba. (Grandes risas.)

Dice á los socialistas que tiene fe en que votarán los proyectos del Gobierno.

Respecto al discurso del Sr. Cambó dice que inmediatamente de constituido el Gobierno se preocupó de la autonomía de Cataluña.

Yo dije que desde el momento en que se afirmaba que la autonomía no afectaba á la unidad de la patria, había que estudiarla con el espíritu de la mayor armonía.

Hablará más detenidamente sobre este asunto.

Se levanta la sesión á las nueve y media.

Palacio del Congreso, 20 de noviembre de 1918.—Barriobero, Besteiro, Morote, Armida, Alvarez Valdés, Ventosa y Senra.

La proposición que antecede ha sido presentada ayer tarde en la Mesa del Congreso.

**CAMBO Y LAS IZQUIERDAS**

Se dijo á primera hora que el Sr. Cambó había desistido de intervenir en el debate político.

La noticia era inexacta, y el propio señor Cambó se encargó personalmente de rectificarla, al tener conocimiento de ella, entrando en el salón de sesiones y pidiendo á la Presidencia de la Cámara le reservara la palabra para intervenir.

También se habló en los pasillos del Congreso de los propósitos que animaban á las izquierdas de arremeter contra las derechas al intervenir en el debate, recogiendo, al proceder así, el discurso del Sr. Cierva en la tarde anterior.

Un periodista indicó al ministro de Estado cuál era la actitud en que las izquierdas estaban colocadas, contestando, sonriéndose, el conde de Romanones:

«Ya era hora de que alguien se levantara para no atacar al Gobierno.»

**LA COMISION DE PRESUPUESTOS**

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión de Presupuestos, invirtiendo todo el tiempo que estuvo reunida en el examen de varios créditos pendientes.

No llegó á dictaminar ninguno.

**IMPRESIONES**

El debate político se reanudó ayer tarde después de las cinco y media.

El Sr. Pradera intervino para afirmar que la lucha actual es entre el orden y el desorden, no ofreciendo duda que ellos estarán al lado del primero.

Su discurso fué una sátira fina contra las izquierdas, contra la forma con que han designado su Directorio, contra los principios y contra los hombres que forman aquéllas.

Hizo un análisis de lo que son, á su juicio, las izquierdas y las derechas en tonos á ratos humorísticos, que provocaron la hilaridad de la Cámara.

**RUMOR GRAVISIMO**

Ayer tarde ha corrido el insistente rumor del gran descontento que reina en una Corporación militar de acreditado abolengo de subordinación y seriedad, á causa de determinadas reformas internas que en la misma pretendía hacer el director general, atentatorias á la buena marcha de la Administración, á la mejor práctica del servicio y á los altos prestigios de que está rodeado.

Ni palabras, ni súplicas, ni razones han podido evitar que la tozudez y excentricidad de ese director general se convirtieran en realidad.

Se dice que del hecho está enterado el ministro de la Guerra, el de la Gobernación y otras más altas personalidades.

De ser ciertos los hechos, como así creemos, abrigamos la confianza de que el Gobierno hará sentir inmediatamente su autoridad, pues no están los tiempos para tolerar que por caprichos ó falta de tacto llegue el descontento á Corporaciones en que son bases de las mismas la interior satisfacción y la disciplina, mucho más cuando es una institución de gran arraigo y en la que todo el país tiene depositada su confianza.

**LAS MINORIAS EXTREMAS**

El Sr. Pradera hizo un llamamiento general á las derechas y pidió el paso franco para que sean ellas las que gobiernen.

El Sr. Prieto habló á continuación, llevando el debate á veces por derroteros diversos.

La síntesis de la actitud de los socialistas respecto al Gobierno es la de si éste hace obra democrática, tendrá resueltamente su apoyo.

Para las derechas tuvo un reto, y las invitó á ocupar el Poder si tienen valor para ello; pero advirtiéndoles que á las veinticuatro horas de tomar las riendas del Gobierno, toda España estaría convertida en un turbidón que acabaría con todo.

El ministro de Estado intervino para justificar el que en estos momentos no pueda tratarse de los barcos incautados, aprovechando la ocasión para defender el nombramiento y la gestión del Sr. Quiñones de León.

Habló después el Sr. Domingo.

Adelantándose éste á las peticiones que luego formulará el Sr. Cambó en cuanto á la concesión de la autonomía á Cataluña, expresó su extrañeza de que entre las cuestiones que comprendía el programa ministerial convenido en la noche del 21 de marzo no incluyera el Sr. Cambó la concesión de la autonomía, que ahora juzga inaplazable.

**EL PROBLEMA REGIONALISTA**

Se levantó á hablar después el Sr. Cambó. Este, después de fijar su actitud política en los actuales momentos, declaró que, creyendo no era instante éste el más adecuado para plegar banderas ni para inventar problemas y si para resolver los planteados, sometía á la Cámara el problema catalán, diciendo que había que resolverlo rápida y radicalmente, y que era de soberanía con dos aspectos y dos manifestaciones.

Pudo advertirse claramente que la Cámara subrayó con ruidos prolongados la declaración que el Sr. Cambó hizo, cuando ya estaba para finalizar su discurso, de que una de las funciones del Estado sería la de fijar los aranceles y regular los Tratados de comercio.

En cuanto á la extensión de la soberanía, entraba en discusión para llegar á transacciones; mas no en cuanto á la intensidad, porque en esto no las había.

El discurso del leader regionalista, seguido con una atención religiosa por toda la Cámara, produjo sensación enorme en cuantos en ésta se encontraban.

No podía prestarse á otra cosa la declaración de que no se trataba de un problema administrativo, sino de un problema de soberanía.

Una personalidad importante, comentando el discurso del Sr. Cambó, se expresaba en estos ó parecidos términos:

«Nos hallamos ante un nuevo asalto, y

ya sin regateos ni equívocos de ninguna clase, que hacen al Poder los elementos nacionalistas.»

«Pero así como en esto—añadía—no existen equívocos, los encontramos en la forma en que el problema se plantea.»

«Hasta dónde llegan en sus pretensiones los elementos nacionalistas, admitido por el Sr. Cambó, en su discurso, que caben en cuanto á la extensión de la soberanía, transacciones?»

Esta pregunta formulaba la personalidad á que venimos refiriéndonos.

La respuesta á esta pregunta tendrá su momento.

Este será seguramente aquel en que se formule la propuesta de la autonomía parlamentariamente.

A ella es de creer que preceda un debate á fondo, que nunca como en esa ocasión podrá estar más justificado.

**EL PRESIDENTE DEL CONSEJO**

La contestación que diera al discurso del Sr. Cambó el Presidente del Consejo puede decirse que se limitó á lo que llamáramos un acuse de recibo de la petición, dejando en pie el examen de problema tan importante y tan magno.

**LA FORMULA DEL GOBIERNO Y LA PROPOSICION DE LOS REPUBLICANOS**

La impresión más generalizada es la de que este Gobierno no llegará á una inteligencia con los nacionalistas. Admitir lo contrario sería ilusorio, después de haber oído estos días al Sr. Rodés, enemigo antes de la Liga y subordinado ahora al Sr. Cambó, que conociendo como él creía conocer la fórmula del Sr. Roig Bergadá, que es la que ha hecho suya el Gobierno, podía declarar que los términos de la misma no satisfacían á los nacionalistas, más claro, á la Liga.

En cuanto á la actitud de los republicanos acerca de la cuestión, parece que insisten en la proposición que entregaron en la Cámara popular. Se aferran en su propósito de que no se conceda autonomía alguna, ni á la Mancomunidad ni á la región, ni á ninguna otra entidad, mientras no se defina la autonomía de los Municipios, entendiendo que ésta es la fórmula que más se ajusta á las tradiciones de los republicanos, ya iniciada por el Sr. Pi y Margall.

**LOS MINISTROS RESERVADOS**

Los ministros, anoche, al terminar la sesión del Congreso, se encontraban reservadosísimos, diríamos mejor, preocupadísimos.

El Sr. Burrell, tan expansivo siempre, interrogado anoche acerca del debate, decía:

«No es este el momento de hablar. Téngase presente que aun no ha llegado el debate relativo á la propuesta de la autonomía, y que no puede desarrollarse inmediatamente, porque aún no tienen ultimados los términos de la proposición de ley, cosa que habrán de hacer en una reunión anunciada para el sábado próximo en Barcelona.»

El señor conde de Romanones decía que era una sesión histórica la de ayer.

«El debate político—añadía—ha quedado terminado; pero no podía asegurarse que hubiera pasado la tormenta.»

¿A qué se refería en estas palabras?

Seguramente que al debate que hoy se inicia en la misma Cámara popular.

**EL DEBATE ECONOMICO**

El señor Presidente del Consejo, después de cambiar impresiones con algunos compañeros suyos del Gobierno, pero muy brevemente, por la hora en que terminó la sesión, habló con los repórteres, manifestándoles que hoy por la mañana se celebraría Consejo con el Rey, que luego cambiarían regularmente impresiones los ministros respecto al debate, y que esta tarde en el Congreso, como ya se había anunciado, terminados los ruegos y preguntas, se entraría en el debate económico, comenzándose por la discusión del voto particular que al proyecto del Gobierno tiene presentado el Sr. Marraco.

Según nuestros informes, que estimamos por completo fidedignos, apoyado que haya su voto particular el Sr. Marraco, sin dar lugar á que la Comisión conteste á éste, se levantará á hablar el ministro de Hacienda para examinar la cuestión política y económica en cuanto guarda relación con la fórmula contenida en su proyecto de ley y con el presupuesto cuyo confección tiene anunciada para presentarlo en su día, planteando en toda su magnitud la cuestión política y parlamentaria, respecto de la cual habrán de definir su actitud todas las minorías.

**SE PROVOCARA LA VOTACION**

Hoy mismo el Gobierno, sin aguardar á la votación del dictamen, requerirá á la Cámara para que en uno ó en otro sentido se pronuncie al aceptar ó rechazar el voto particular en cuestión.

El Gobierno no ha modificado en lo más mínimo su actitud.

Mantiene la misma que le atribuíamos hace dos días, recogiendo manifestaciones de los señores marques de Alhucemas y Alba.

**LA ACTITUD DEL GOBIERNO**

La fórmula que entregará á la Cámara no excluye la aceptación de cualquier otra que la complete ó mejore, siempre que ésta lleve las dos finalidades que en la presentada persigue el Gobierno, que son la de cubrir los tributos y satisfacer las gastos del Estado á partir del 1.º de enero y la de poder confeccionar con tiempo y reflexión bastante un presupuesto orgánico que no sea formulado y que responda á satisfacer las necesidades de la nación, y con aquellas orientaciones que el Gobierno considera oportunas, teniendo presente la situación no solamente de España, sino del mundo entero.

**LO QUE HARAN LAS MINORIAS**

Nada se concretaba anoche acerca de la actitud de todas las minorías en cuanto á la fórmula del Gobierno.

Según unos, el Sr. Maura se muestra inclinado á que se discuta el presupuesto entregado á la Cámara por el Gobierno que el presidente aprobándose con aquellas modificaciones que la Comisión de Presupuestos acordase.

Suponíase que con esa actitud coincidiría la del Sr. Cambó y sus amigos.

No se creía que vayan por ese sendero los conservadores.

**SE PLANTEARIA LA CRISIS**

Si ello ocurriese, la crisis surgiría inmediatamente, porque aun creyendo el Gobierno que le dieran el triunfo los votos de todas las fracciones liberales, llegado aquel momento, repetimos, consideraría un elemental deber suyo plantear á la Corona la cuestión de confianza.

Lo que sí puede decirse, que es resolución firme del jefe del Gobierno, como ya declaró contestando al Sr. Cierva, no vivirá de la misericordia y resolver hoy mismo si el actual es definitivo ó se pretende reducirlo á la condición de un Gabinete puente, en cuyo caso el puente no serviría para salvar el río, porque sería derrumbado en el acto por los encargados de sostenerlo.

La sesión de hoy, pues, promete.

**ADHESIONES**

Al señor ministro de la Gobernación le ha sido pedida hora por varios jefes y oficiales del Ejército para testimoniarse su gratitud por la defensa que hizo de los mismos contestando ayer en el Congreso al Sr. Domingo.

**LOS AGRICULTORES Y LA JUNTA DE ARANCELES**

Una Comisión de la Asociación de Agricultores de España, presidida por el marqués de Alonso Martínez, ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle ponga en vigor el decreto de junio de 1917, concediendo derecho para la elección é intervención constante en la Junta de Aranceles á los representantes directos de aquella Asociación y á los de otras entidades agrícolas de España.

**LA ACTITUD DE LERIDA**

Publicamos la siguiente carta por la importancia que le da el hecho de que esté suscrita por el presidente de la Diputación de Lérida, siendo los firmantes restantes liberales, excepto uno, que es tradicionalista.

«Señor D. J. Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad de Cataluña.

Distinguido amigo y compañero: Coincidiendo casi con el acuerdo del Consejo permanente de la Mancomunidad, que dignamente presidente de suspender, en atención al estado sanitario de la capital, la Asamblea que, en cumplimiento de los Estatutos, debía celebrarse este mes, recibimos la convocatoria para el acto del sábado próximo, en que el Comité ejecutivo de la cuarta Semana municipal hará entrega á su presidencia del plebiscito pidiendo la concesión de la autonomía.

Aparte la razón que se ha tenido para suspender la reglamentaria Asamblea—y que, por lo visto, no es obstáculo para celebrar la reunión de todos los diputados á que hace referencia su convocatoria—, no comprendemos cómo habiéndose celebrado la Semana municipal el mes de julio, hasta ahora no se haya acordado hacer entrega de aquellas conclusiones y hacerlas llegar al Gobierno del Estado español, tanto más, cuanto en éste figuraban antes bien significadas personalidades catalanas que habían sido reconocidamente partidarias de las conclusiones acordadas en dicha Semana municipal.

Un acto que ha tardado cuatro meses en realizarse no comprendemos cómo necesita ahora tales apresuramientos, hasta el extremo de que recibamos la invitación dos días antes, y aun algunos de nuestros compañeros de la alta montaña puede ser que no la reciban, atendidas las delicencias en las vías de comunicación.

Por otra parte, la circunstancia de que acaba de constituirse el Gobierno actual, al que algunos quieren dar el carácter de Interino, hace que á cualquiera pueda asaltarle el recelo de que de lo que se trata es de celebrar tan sólo uno de tantos actos de determinada política, cosa de la que habría de huir la Mancomunidad, creada por acuerdo de todos los partidos que la integran y por pacto de las Diputaciones catalanas para la obtención de las delegaciones del Estado concretadas en los acuerdos de nuestras asambleas.

Los términos en que se plantea la petición, la forma en que ésta se formula y hasta la época y procedimiento á propósito para mantenerla, son puntos que, aun figurándonos estuviesen todos conformes en lo esencial, deberían haber sido tratados ampliamente en una de las reuniones de la Asamblea, si es que, como parece, el Consejo permanente no ha querido llevar por sí solo á término el acto, sin contar con la aquiescencia y presencia de todos los diputados provinciales que componen la Mancomunidad.

Otra razón de carácter particular para algunos de los firmantes, pero igualmente respetable, es la de que, figurando en el seno del Gobierno una caracterizada personalidad catalana, defensora, como consta públicamente, de los principios autonomistas, un elemental principio de delicadeza obligaba, por lo menos á los aludidos, á conocer su criterio respecto á los extremos á que antes hemos hecho referencia, máxime si se quería obtener, como debe ser, el pensamiento de los iniciadores del acto, una solución real y práctica que satisfaga las aspiraciones de los Municipios catalanes, así como tal vez lograr con lo que indicamos que el ministro catalán á que nos referimos se convirtiese en un defensor de la aspiración expresada, cuya ayuda valiosa en la defensa de la petición no es preciso demostrar, atendido su carácter de ministro.

Son todas estas consideraciones y otras muchas que no se ocultarán á su muy claro criterio, y que no exponemos más detalladamente por no alargar esta carta—y porque día llegará en que podamos esclarecer de parte de quienes ha estado la razón—, los motivos que con verdadero sentimiento, por tratarse de una invitación suya, nos impiden concurrir al acto del sábado, dejando por entero al Consejo, en uso de sus facultades, las iniciativas y acuerdos que crea conveniente tomar.

Le reiteran el testimonio de consideración y afecto sus amigos y compañeros J. Rovira

DEL DEBATE POLITICO

EL GOBIERNO ESPERA EL RESULTADO DE UNA VOTACION

Nuevas derivaciones.—El problema de la autonomía.—Quiere el Gobierno saber si cuenta con la confianza del Parlamento.

DEL SENADO

Hoy volverá á reunirse en el Senado la minoría maurista, para constituir un bloque de las derechas y acordar el plan de defensa de las prerrogativas de la Alta Cámara para cuando sea llegado el momento de discutir las anunciadas reformas constitucionales.

El bloque no tendrá carácter político definido, y se ha pensado que tenga su representación un senador por derecho propio que no esté significado en ningún partido.

**LOS MANEJOS DE LOS REGIONALISTAS**

En el salón de conferencias del Congreso un diputado catalán exhibía anoche las hojas enviadas á los Ayuntamientos para lo del plebiscito de los mismos en cuanto á la autonomía.

No hay noticia de que los Ayuntamientos hayan adoptado acuerdo alguno respecto de ese particular.

Lo ocurrido se reduce á que el presidente de la Mancomunidad envió esa hoja á cada secretario de Ayuntamiento, como á la vez se la devolvía firmada y con el sello de la Corporación.

A eso se ha llamado plebiscito, debiéndose hacer notar que todo eso se inició en ocasión en que los Sres. Cambó y Ventosa estaban en el Gobierno.

**LOS REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS**

En la Casa del Pueblo se reunieron ayer mañana, á las once, los representantes del Directorio de la Federación republicana y los del Comité nacional del partido socialista.

La reunión duró cerca de dos horas, y de ella fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos los Sres. Lerroux, Domingo y Marraco, en representación de la Federación republicana, recientemente constituida, con los representantes del Comité nacional del partido socialista, han coincidido en las siguientes apreciaciones:

1.º Considerar que por la proximidad del Congreso socialista nacional, la actitud que ha de adoptar este partido tiene necesariamente que someterse á las conclusiones que adopte dicho Congreso.

2.º Que el actual Comité nacional del partido socialista ofrece mantener en su Congreso la siguiente actitud:

A) Necesidad de que la clase trabajadora coopere con sus fuerzas á toda acción eficaz conducente á la implantación de la República en España.

B) Que para la realización de actos concretos del género que las circunstancias hagan necesarios, los elementos socialistas y los republicanos deben proceder enteramente de acuerdo y con recíproco conocimiento de la actuación de cada uno de estos elementos.

C) Que para conseguir esta unificación en la actuación económica, los elementos republicanos deberán designar un número muy limitado de personas que puedan hallarse en comunicación constante con los que designe el partido socialista.»

**EN EL CONGRESO. — ANTES DE LA SESION**

Se advirtió á primera hora menor animación ayer que en el día anterior.

El Sr. Villanueva, hablando, antes de entrar en la sesión, con algunos periodistas, manifestó que suponía que ayer quedaría terminado el debate político; pero que de no ser así, no tendría el más remedio que poner hoy á discusión el proyecto de ley relativo á la prórroga del presupuesto, interrumpiendo aquel debate, el cual podría ser reanudado después, habilitándose, si se creía conveniente para ello, el sábado, con objeto de celebrar sesión.

**EN CELEBRACION DE LA PAZ. PETICION DE INDULTO**

«Al Congreso: Los diputados que suscriben, en su deseo de que la paz mundial se celebre como la fiesta mayor de nuestros días, y su luz y su alegría lleguen á todos los hogares;

Teniendo presente, además, el largo tiempo transcurrido desde la última vez que la piedad oficial mitigó en parte los dolores de los desdichados que sufren condena de privación de libertad por delitos comunes;

Y considerando, por último, que mientras todas las naciones han reformado sus Códigos penales en el sentido de abreviar la duración de las penas, con arreglo al artículo 163 del reglamento tienen el honor de someter á la Cámara la siguiente proposición:

En conmemoración de la paz, celebrada ya en España por todos los organismos y organizaciones, se vería con aplauso que el Gobierno propusiera al Jefe del Estado la concesión de un indulto de todos los que sufren penas de privación de libertad.

Este indulto debiera ser total para los penados sexagenarios no reincidentes, y de la mitad de la pena para todos los demás.

Angel, Modesto Reñé, Francisco Roca, Rafael La Rosa, Pablo Nobell, Antonio Agelet Romeu, E. Pol Vives, Ramón Sans, Juan Sarradell. Lérida, 14 de noviembre de 1918.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE Recibió ayer, como es costumbre en él, a los periodistas, no para facilitarles noticias, porque no las tenía, sino para no interrumpir, como les dijo, la comunicación con ellos.

Había despachado con el Rey, dándole cuenta de la marcha del debate político. Esperaba que éste terminase ayer, pero por las intervenciones que en el mismo están anunciadas, no creía que pudiera entrarse ayer tarde en el debate económico.

«Mientras aquí se desarrolle—añadió—en el banco azul permaneceré para contestar cuantas veces me lo aconsejen las exigencias del mismo.» El Presidente recibió la visita de la representación en las Cámaras de la provincia de León, que fué a pedirle se habilitaran vagones en la proporción debida para descomponer de carbón la zona del Bierzo, en donde hay una inmensa cantidad extraída de mina que no tiene salida por la falta absoluta de medios de transporte.

DE GOBERNACION El Sr. Silvela manifestó ayer al medio día a los periodistas que las noticias acerca de la epidemia de gripe son cada día más satisfactorias por decrecer aquélla en todas las provincias.

De otros asuntos no tenía nada que comunicarle. Esperaba que ayer terminase el debate político, y como en éste se ha debatido la fórmula para legalizar la situación económica, era de esperar fuese aceptado ayer alguno de los votos particulares presentados al dictamen.

AVISO La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

GRAN MUNDO

Días. Mañana viernes, festividad de Santa Cecilia, celebrarán sus días las señoras de Gasset y Chinchilla (D. José) y viuda de Fernández Shaw, señoritas de Marichalar y Martín Montalvo, y los Sres. Gurca y Rodríguez.

Reales gracias. Su Majestad el Rey se ha dignado conceder la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa a la ilustre señora doña Rafaela de los Ríos y Enriquez, condesa viuda de Revillagigedo.

Con este motivo está recibiendo dicha dama muchas felicitaciones.

Viajes. Han regresado de Campo de Criptana los bondes de las Cabezuelas. —Ha marchado a Málaga el marqués de Romero de Tejada. —Se han trasladado: de Almansa a Valencia, la marquesa de Montortol, y de Las Arenas a Bilbao, D. Manuel C. de Goyarreta.

ORQUESTA FILARMONICA

Conciertos populares

Círculo de Bellas Artes.—Programa del 51.º concierto popular que ejecutará la Orquesta Filarmónica el próximo viernes, día 22, a las cinco de la tarde, en el teatro de Price:

PRIMERA PARTE El buque fantasma, obertura, R. Wagner. Egloga, primera vez, R. Villar. La procesión nocturna, poema sinfónico, H. Rabaud.

SEGUNDA PARTE Séptima sinfonía (en la mayor), op. 92, Beethoven. I.—Poco sostenuto-vivace. II.—Allegretto. III.—Cherzo-presto. IV.—Allegro con brío.

TERCERA PARTE Stenka Razin, poema sinfónico, Glazouf. Faraón, preludio del primer acto, primera vez, Vincent D'Indy. Los murmullos de la selva, Wagner.

LOS AUTOMOVILES

NIÑOS ATROPELLADOS

En la calle de Preciados, otro niño llamado Antonio Rodríguez Menéndez fué también alcanzado por un automóvil guiado por José García y García, cuyo número de matrícula es el 2.908.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del Centro y sus lesiones calificadas de pronóstico grave.

El conductor del vehículo pasó a la presencia judicial.

En la calle de Alcalá, cerca de la de Cedaceros, el automóvil del marqués de Lema ha arrollado a Vicente Leal, de doce años, que al intentar pasar retrocedió y fué tocado por la aleta, derribándole.

Resultó con lesiones graves. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

BANQUETE EN EL PALACE HOTEL

La colonia inglesa festejando el triunfo

Con gran brillantez se celebró anoche en el Palace Hotel el banquete organizado por la colonia inglesa residente en Madrid para festejar el triunfo de las armas aliadas.

En dos largas mesas, adornadas con exquisito gusto con profusión de banderas de los países aliados y de España, tomaron asiento los concurrentes, que pasarían de doscientos. La comida, verdaderamente selecta, fué servida con arreglo al siguiente menú:

Clear Oxtail Soup. Filets de sole belle Otero. Contrefilet aux primeurs. Poularde de France rôtie française de Perdreaux. Pommes Chip's. Salade Romaine. Abricots Savoie. Gaufrettes. Scotch Wood Cook. Fruits. Café. Vins.—Xérès Real Tesoro. Chablis frappé en carafes. Federico Paternina tinto. Champagne Vve. Paul Bar Brut. Liqueurs.

A la hora de los brindis levantóse a hablar Mr. Foley, que en elocuentes frases expresó el significado del hermoso acto que se celebraba, dedicando frases de consideración y cariño para España y su Rey.

El orador fué frecuentemente interrumpido por los aplausos de los comensales, siendo acogidas sus últimas frases con un entusiasmo verdaderamente clamoroso. A continuación, y puestos todos en pie, se entonó el «Dios salve al Rey»—himno nacional inglés—, el de todos los países aliados, y la Marcha Real española.

Todos fueron coronados por salvas de aplausos. Terminada la comida, pasaron los concurrentes al salón de baile, en donde se continuó esta simpática fiesta hasta las primeras horas de la madrugada.

Entre las muchas personas que allí vimos, recordamos a Mr. Foley y señora; mister D. Smith; Mr. Fruss y señora; Mr. Wikerstaff y señora; Mr. Cordrey y señora; Mr. Marincucinin, Mr. Vidal, Mr. Roberts, Mr. I. J. Farache, Mr. doctor Sahuja, mister W. P. Jones, Mr. Lheldon y señora; mister Patterson, Mr. Younger y señora; mister Baring, Mr. Hamilton, Mr. Daniel, mister Ramsden, Mr. Jennings, Mr. Uthoff, Mr. Cox, Mr. doctor Gray, Mr. Drunon, Mr. Birch, Mr. Hope-Vere, Mr. Watson mister Searle, Mr. Jackson y señora; Mr. Mawmers, Mr. Turner, Mr. Ray, Mr. Maude, señora y familia; Mr. Dairs; Mr. Reudel, mister Carter, Mr. Walter, Mr. Wood, Mr. Rich Mr. Bradley, Mr. Willimil, Mr. Hern Artun, Mr. Hussey Walsh Duc de la, Mr. Mothe Hondaucourt, Mr. Hey Wodd, Mr. Eades, Mr. Edwars y señora; Mr. G. Soubrie Cox-tread, Mr. López, miss Stauch; Mr. Cordrax y señora, Mr. Walker, miss Oliva, mister Connell, miss Molley, miss Isabel Norton, miss Margarita, miss Fey.

La muerte del general Jordana

Detalles del fallecimiento. Tetuán, 20.—El fallecimiento del general Jordana ocurrió repentinamente, como ya se ha dicho, cuando el general se encontraba en su despacho escribiendo una carta particular al ministro de Estado.

Desde el jueves último no se encontraba bien el alto comisario. La afección cardíaca que padecía se había agudizado; pero sin que las molestias que sentía le separasen de su intensa labor cotidiana.

Al sentirse mal, momentos antes de morir, tocó un timbre. Cuando inmediatamente acudió su esposa, ya el general había perdido el conocimiento. Sin pérdida de tiempo acudieron los médicos señores Carriena y Laso, que reconocieron al enfermo; pero el estado de éste era tan grave, que falleció pocos momentos después.

Después de la muerte. Después de ocurrido el fallecimiento del general Jordana fué telefonada la noticia a las posiciones, comunicándola también a Su Majestad el Rey, al Presidente del Consejo, a los ministros de Estado y Guerra y a los generales con mando en África.

El secretario general, Sr. Pla, se encargó del despacho de la Comisaría, y el general Arraiz del mando del ejército.

En cuanto circuló la noticia por esta ciudad acudieron al palacio de la Residencia las autoridades y todos los cónsules extranjeros a expresar su pésame.

El cadáver del general Jordana, vestido con uniforme de general, ha sido depositado en un lujoso y severo ataúd, siendo expuesto en el salón del trono de la Residencia, donde fué llevado desde la cámara mortuoria por los ayudantes.

La muerte del general Jordana ha producido hondo pesar en toda la ciudad. En las oficinas no hay despacho, y el comercio ha cerrado sus puertas.

El entierro será hoy. Los Consulados extranjeros han colocado sus banderas a media asta.

En la capilla ardiente velaron el cadáver los hijos y los ayudantes del finado. En ella se han dicho misas de cuerpo presente.

De Ceuta han llegado varias Comisiones para asistir al entierro.

Al cadáver se le tributarán los honores de capitán general muerto en campaña.

Las listas colocadas en la Residencia están llenas de firmas.

Fuerzas de cazadores de Segorbe dan guardia de honor al cadáver.

El ataúd que encierra el cadáver del general Jordana está envuelto en la bandera española.

En la capilla ardiente. Tetuán, 20.—Durante todo el día de ayer desfilaron por la sala del Trono del Palacio de la Residencia, donde estuvo expuesto el cadáver del general Jordana, todas las clases sociales.

Dijéronse misas durante toda la mañana. En señal de duelo. Hoy han continuado cerrados los comercios en señal de duelo, y suspendidos los espectáculos.

Coronas. Han sido recibidas numerosas coronas de diferentes Cuerpos y entidades, colonias, cónsules, etc., etc.

Funeral. Esta mañana, a las once, se han verificado los funerales en la iglesia de la Misión franciscana, asistiendo numerosas personas de todas las clases sociales.

Telegramas de pésame. Se han recibido innumerables telegramas y telefonemas de pésame, incluso del Presidente del Consejo y de todos los ministros.

El Raisuli ha dirigido una carta de pésame al coronel Gómez Sousa. Se ha publicado un bando del bajá, dando cuenta de la muerte del general é indicando la hora del entierro.

Llegada del general Huertas. Algeciras, 20.—En el tren correo llegó el general Huertas, en representación del Rey, para asistir al entierro del general Jordana.

En la estación le recibieron numerosas Comisiones militares y las autoridades locales.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

CASA REAL

Ha llegado a Algeciras el general Huertas, que representará al Monarca en el entierro del general Jordana.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el vicealmirante D. Pedro Vázquez de Castro, los generales D. Fernando Romero, D. Pedro Bazán, D. Eduardo Castell, D. Pio Suárez Inclán y conde de Berbedel; los coroneles D. Francisco Selgas y D. Federico Baeza; el teniente coronel D. Gregorio Benito; los comandantes D. José Domenech y D. Luis Ramírez, y el agregado naval de los Estados Unidos, capitán Walter S. Crosley.

La duquesa de Dural y D. Eduardo Cobian ofrecieron sus respetos a la Reina Doña María Cristina.

Despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina. Este último puso a la firma los decretos autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley de fuerzas navales, y concediendo la gran cruz del Mérito Naval al capitán de navío, retirado, Sr. González Vial.

Cuando los generales Chacón y Berenguer se hallaban aún en el despacho de Su Majestad, pasó por la plaza de Oriente el regimiento de húsares de Pavía.

El Rey, con ambos ministros, se asomó al balcón para ver el desfile, y el público aplaudió al Monarca.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

D. Enrique Repullés

En la madrugada de anteayer ha fallecido el ilustre arquitecto D. Enrique Repullés y Segarra.

Fuó durante muchos años arquitecto de la Casa Real, y bajo su dirección se hicieron muchas reformas en el regio alcazar, entre ellas la fábrica de luz, los panteones de Infantes del Monasterio de El Escorial y las reformas en el panteón de los Reyes.

Por encargo de la Reina doña María Cristina erigió para los padres de ésta un notable monumento funerario en Viena.

Don Enrique Repullés nació en Valladolid en 1848 é ingresó como catedrático en la Escuela de Arquitectura hace treinta y siete años, y durante este tiempo ejerció sin cesar esas funciones en dicho Centro de enseñanza.

La laboriosidad profesional del Sr. Repullés era conocida y tradicional en cuantos le trataron, y se recuerda, como detalle singular de su celo por la enseñanza, que en todo ese largo transcurso de tiempo no faltó mas que un sólo día a clase.

También fué durante muchos años arquitecto del ministerio de Instrucción pública, teniendo a su cargo infinidad de edificios, como fueron la Escuela de Ingenieros de Caminos, la de Veterinaria y el monasterio de El Paular, donde verificó muchas obras.

TEATRO DEL CENTRO

Conciertos Anselmi-Llácer

El segundo concierto superó en éxito al primero celebrado el lunes último. María Llácer dió ayer de nuevo gallardas muestras de la belleza de su voz y del depurado gusto de su escuela de canto. Fué ovacionada calurosamente. Al terminar la deliciosa canción Madrigal, letra de nuestro inolvidable Catarineu, música del maestro Villar, que cantó de modo prodigioso, el público la colmó de bravos y aplausos entusiastas.

Anselmi encantó a su auditorio con los prodigios de su arte admirable. Consignar de nuevo el deleite con que fué escuchado y las frecuentes ovaciones con que premió el público su labor magistral, sería repetir lo que tantas veces se ha dicho de este divo tan mirado por la afición madrileña.

La Srta. Santiberia confirmó la buena impresión que hizo en el primer concierto. Escuchó muchos aplausos a su correcto mecanismo y a sus aciertos de expresión.

El eminente Pérez Casas, al igual que los demás elementos artísticos que tomaron parte en esta fiesta musical, fué muy aplaudido al frente de una parte de la Orquesta Filarmónica, que con tanta pericia dirige.

R. DE C.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

UNA DENUNCIA

Usurpación de propiedad literaria

En el Juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia por usurpación de propiedad literaria contra un publicista, cuyas iniciales son D. J. C. F.

Fúndase la denuncia en que recientemente ha publicado el denunciado, editado por «La lectura», «Los sueños de Quevedo», con notas y comentarios que resultan ser copias de las «Obras completas de Quevedo», editadas en 1852 por la casa Rivadeneyra en su «Biblioteca de autores españoles», recopiladas por D. Aureliano Fernández Guerra, cuyo trabajo enorme para buscar los datos en libros y códices antiguos le valió su entrada en la Academia Española.

El denunciante es D. Luis Astrana Marín. Como el asunto está sub judice, nos abstentemos de dar más detalles de este asunto.

¿CRIMEN MISTERIOSO? QUISO SER UN «CHANTAGE»

Con el primero de los títulos que anteceden publicó anoche nuestro colega Heraldo de Madrid el relato hecho por un individuo de un crimen fantástico, en virtud del que murió un hombre acuchillado y luego fué enterrado en la cueva de una taberna.

La Policía primero, y antes de dar cuenta al Juzgado, en cuanto recibió la denuncia procedió a practicar diligencias y detenciones, y hasta las once de la noche de ayer no dió cuenta al Juzgado de guardia.

Suponemos que esto causó algún disgusto a la autoridad judicial, pues tuvo por nuestro colega las primeras noticias de lo que parecía un crimen horroroso.

Nos autoriza para creer en ese disgusto el hecho de que al leer el juez Sr. Polo de Bernabé el periódico Heraldo y ver en él el fantástico relato, llamó por teléfono a la Dirección general de Seguridad, y poniéndose al habla con el Sr. Fernández Luna, aunque ignoramos lo que pasara, desde el pasillo de la Casa de Cánónigos oímos grandes voces que al parecer, indignado, daba el juez de guardia.

Poco después llegó un agente de Policía con un atestado y tres detenidos.

Curiosos por obligación, y en cumplimiento que hubiera en este asunto, y por fin logramos obtener las siguientes noticias:

Se trata de que un dependiente de una taquería, nuestro deber, procuramos averiguar lo berna, en venganza de que su amo le había despedido por ladrón, y para justificar el gasto que hacía con lo robado, después de estar sin colocación, dijo a otro, también vacante, que él tenía dinero porque su antiguo jefe le pasaba un duro diario para que se callara un crimen que había cometido.

El interlocutor del ladronzuelo quiso aprovechar por sí solo, ó de acuerdo con el otro, la invención para obtener algún dinero del falsamente acusado, en cambio de su silencio, y al ver fracasado su propósito presentó la denuncia en la Dirección de Seguridad.

El Sr. Polo de Bernabé logró convencerse de la falsedad de la denuncia que se había hecho contra un honrado industrial, y a esto quedó reducida toda la fantasía del terrible crimen, seguido de sepelio secreto, de que anoche se habló durante algunas horas.

El industrial, por su parte, se quejará por calumnia contra su ex dependiente Manuel Díaz Fernández y el denunciante Antonio Aván Fernández.

El denunciado en libertad y los denunciados a la cárcel.

El juez, Sr. Polo de Bernabé, que incoó las diligencias con todo género de detalles é hizo de los detenidos un verdadero estudio, puso

UN CHEQUE FALSIFICADO

Estafa de 100.000 pesetas

El súbdito francés M. Albert Atier, que se hospeda en el Palace Hotel, tomó hace unos días a su servicio a un sujeto, cuyas circunstancias ahora y del que sólo sabe que se llama Renato.

Este se apoderó de un talonario de cheques del Sr. Atier, y falsificando su firma y sello, presentó al cobro uno por valor de 100.000 pesetas en una casa de Banca.

El cheque fué pagado sin inconveniente, y el sujeto en cuestión ha desaparecido. La Policía le busca activamente.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

La Asociación de Funcionarios del Ayuntamiento de Madrid celebrará junta general extraordinaria hoy 21, a las nueve en punto de la noche, en el Centro de Hijos de Madrid (salón de Estudios), plaza de la Villa, número 3, para tratar de mejoras de sueldos.

Escuela Superior del Magisterio.—La Junta de profesores de dicha Escuela, en vista de la imposibilidad de comenzar el curso académico, ha acordado organizar conferencias diarias y cursos breves a cargo de los profesores del establecimiento.

A estas conferencias, que se darán mientras duren las presentes circunstancias, y serán públicas, podrán asistir voluntariamente los alumnos de la Escuela que se hallen en Madrid.

Ateneo de Madrid.—Hoy se inaugurará la Exposición de arte pianista de D. Celso Lagar, y de esculturas animalistas de la señora Hortensia Begue.

La Exposición será pública y podrá ser visitada todos los días, de cinco a ocho de la tarde.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 24 del actual, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Fermín Calbetón, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es: «Exposición crítico-histórica de doctrinas sociales y del intervencionismo del Estado, aplicado a España»; contestándole a nombre del Cuerpo D. Amós Salvador y Rodríguez, académico de número.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6. Los amantes de Ternel.—10. (función popular a precios populares), última representación de Los amantes de Ternel.

COMEDIA.—6. (matinée popular), Don Juan, buena persona.—10,15 (función popular), Don Juan, buena persona.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—6. Amores y amores.—10. La visita se nos casa y Los malhechores del bien.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5. Los semidiosos.—9,45. primero y segundo actos de La loca de la casa.—Pedro López (estreno) y Mañana de Sol.

LARA.—6. Mister Beverley (cuatro actos) y fin de fiesta por Adria Rodi.—9,45 (especial), Mister Beverley y fin de fiesta por Adria Rodi.

INFANTA ISABEL.—6.15. El castillo y el sueño de Valdivia.—10,15 (popular), última representación de Millares y paisanos.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6. Tortosa y Soter y La fórmula 3 K 3.—10. última representación de El misterio del cuarto amarillo.

ESLAVA.—6,30. La señorita está loca.—10,15. Sueño de una noche de agosto.

APOLO.—(Quinto vernáculo de moda).—6.15. El barbero de Lavapiés.—10. La tempestad.

COMICO.—6.15. El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros).—10. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).

NOVEDADES.—6.45. La sombra del molino.—7. La madrastra.—8. De Sevilla a los Corrales.—10,15. El ogro (estreno).—11,30. El agua del Manzanares.

MARTIN.—(Moda).—6. Lo que a usted no le importa.—7,15. La carne faca.—10,15. La carne faca.—11,30. Los misterios del amor.

TRIANGULO PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9,30.—Selecto y superior programa.—Éxito grandioso: Nantas (sensacional cine drama, según la obra de E. Zola); La condesa de Montecristo (última y última jornada); Cañorera eucreste y pasión aérea (americana, muy común, en dos partes); En el frente italiano (octava del álbum de la guerra) (exclusiva).—Estreno: Dos gallos vivían en paz (comedia cómica).

GALERIA GENERAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 a 1 y de 3 a 8.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Indispensable a niñas y niños en la edad del desarrollo. Todos deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Los JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad general, en poco tiempo y por poco dinero. Caja de 100 JELLOIDS, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y O.ª. Montera, 44.—MADRID

TODA MOLESTIA DEL ESTÓMAGO (DISPEPSIA FLATULENTA, ACEDIAS, MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, EXCESOS DE BILIS), DESAPARECEN EN EL ACTO Y NO SE VUELVEN A EXPERIMENTAR JAMÁS SI DESPUES DE CADA COMIDA TOMA UNA CUCHARADITA DE

MAGNESIL

EL MAGNESIL, POR SU AGRADABLE AROMA, CONSTITUYE ADEMAS EL PRODUCTO MAS HIGIENICO QUE EXISTE.—Frasco 2 PESETAS

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes

URÓMIL CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO REUMA GOTA ARENILLAS CÁLCULOS COLICOS NEFRÍTICOS

Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitucion obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal al y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace a la mujer hermosa, al reves de un busto flaco que aleja las miradas hasta de las más lindas.



Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Hernias, Piernas artificiales

Motores gas pobre nuevos y de ocasión, con gasógenos, para utilizar carbones minerales y vegetales, residuos de fabricación, como orujos de aceituna y uva, desperdicios de leña, panos de esfiécol, etc.

UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDÁ Antisépticas os convencerá de su maravillosa eficacia para PRESERVAR ó CURAR los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc.

EL EXCMO. SENOR Don Francisco Lastres y Juiz ABOGADO FALLECIO EL DIA 14 DE NOVIEMBRE DE 1918

GREMIO DE ABOGADOS DE MADRID JUNTA CLASIFICADORA DEL REPARTO DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL PARA 1919

ESTERAS TERMOPELOS-LINOLEUM Gran saldo á mitad de precio. Teléfono 2010. QUESADA FELPE III, 6 (junto á Mayor).

CONCURSO COLEGIO DE MARIA CRISTINA PARA HUERFANOS DE LA INFANTERIA Se anuncia á concurso para la provision, durante el año 1919, del papel de hilo, de algodón y efectos de escritorio y encuadernacion para la imprenta de este Centro.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PELLICEROS, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VASILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA SPATEROS, 16 y 18. Teléfono 2529.—MADRID

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

HERNANDEZ, Monterá, 33 Esta Casa confecciona á medida todos los modelos de abrigos, en peluche terciopelo, paño, esponja y cibelina. Presenta lindos modelos de sombreros en salón independiente. Gran surtido en faldas bajeras de seda, alpaca y satén. Venta, por metros, de tejidos en lana y seda. Precios económicos. Envío de muestras á provincias.

SARNA El Antiséptico Martí es el unico que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.—Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C.ª Barcelona.

LABORATORIOS de análisis químico é industriales. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. Estevez y Jodra. Príncipe, 7. Madrid

NOVENO ANIVERSARIO LA EXCMA. SENORA D.ª Beatriz Saavedra y Salamanea Señora de Rubianés y marquesa de Aranda DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y DOÑA MARIA CRISTINA Falleció el día 21 de noviembre de 1909

AUTOMOVILES "Moon, y "Empire," Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VICIANA y VICIANA.—ALMERIA

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisuteria, gramófonos, discos, objetos regalados. San Bernardo, 1.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, curada las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA) MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motor.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

MAQUINARIA EN VENTA SE VENDE una máquina de vapor, marca Lanz, semifuja tubular, de 25 á 30 HP, con dos volantes, su correa de transmision y chimenea de hierro. Una máquina de machihembrar marca Genssen. Un depósito de hierro de 3 m3 con calentador de latón y tuberías de vapor y agua. Dos máquinas de afilar cuchillas. Varias transmisiones con poleas y correas. Todo en perfecto estado. SE COMPRAN un puente báscula de unos 7.000 kilogramos. Una báscula de 500 á 1.000 kilogramos. Chatarra de hierro y acero dulce y fundido.

NOVENO ANIVERSARIO LA EXCMA. SENORA D.ª Beatriz Saavedra y Salamanea Señora de Rubianés y marquesa de Aranda DAMA DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y DOÑA MARIA CRISTINA Falleció el día 21 de noviembre de 1909

PUBLICIDAD ECONOMICA 5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1. DENTISTAS Dentista Angel Barrios. D.º Plomado en Filadelfia; dientes artificiales sistema americano, hijos y sin paladar, extracciones sin dolor. Atocha, 75. ENSEÑANZA Academia corte confección. G. Sistema Santalestrán. Lección garantizada. Huertas, 35. ESPECIFICOS Antes de comprar especificos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos. Atripical Somarg. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias. Tos convulsiva: Su curación T. Grindelina del Dr. Fontán Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y Principales. Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorea. Depósitos, San Cristóbal, 4, buznón 6. Madrid. Necesito chico 16 años, extranjero, que ya conozca costumbres, con buenos informes. Arenal, 10, principal. Se admiten sustitutos y por mutua de activo servicio para ir á servir en Africa. Buenos premios. Ofertas: Cabeza, 32, principal izquierda.